

60.008/X

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. évadzárás a budapesti színházakban

i km/fe gi pr -cz

1977. május 31.

a végéhez közeledik a színházi évad.

elsőként, már május 15-én a mikroszkóp színpad zárta nagy-
mező utcai székházának kapuit, nagyszerű politikai kabaréjával.
ezt a műsorukat mutatják be - már évadon kívül - két előadásban
siófokon. ugyancsak a „ki fog gölt löni?,-vel vendégszerepel-
nek miskolcon június 4-én és sopronban június 6 és 10 között. a
budapesti gyermekszínház június 5-én jevgenyij svarc hókirály-
nő című zenés mesejátékával bucsuzik a gyermekektől.

a radnóti miklós színpad június 7-én a garai gábor művei-
ből összeállított esttel a „tündér a kertben,, című műsorral
zárja a budapesti évadot. június 8-án oroszlányban a minden más-
képpen van című karinthy műsorral vendégszerepelnek.

a madách színház németh lászló kétrészes drámájával, a
széchenyivel zárja kapuit június 11-én. ugyanez nap fejezi be
az évadot a kamaraszínház is a vássza zseleznovával. a színház
művészei azonban nem térnek pihenőre, már javában készülnek a
szentendrei theatrum előadásaira, ahol a tévedések vigjátékát
mutatják majd be. ugyancsak fellépnek a templom téri játékokon.
a szentendrei vendégszereplés miatt abbahagyták már shakespeare
hamletjének próbáit, adám ottó rendezésében. szirtes tamás ren-
dező irányításával készültek a kamaraszínházban a vihar kapujá-
ban című dráma jövő évadi bemutatójára.

/folyt. köv./

- 1 -

0

bb 1. /évdzárás ... 1. folyt./gi

a pesti színházban június 12-én hernádi gyula királyi vadászát című drámájával fogadják utoljára a nézőket. e napon zárja kapuit a thália színház a nagyszerű bal négyes páholy című zenés játékkal. a thália színpadán több idej jubileumi előadás is jelzi a sikert: negyedszázadszor gördült fel a függöny mesterházi lajos a prometheusz rejtély című előadásán, ötvenedik jubileumához érkezett a bánk bán, 150. alkalommal elevenedett meg az asztalos brigád élete, a történelem alulnézetben című drámában, a thália kabaré poénjain a századik alkalommal nevezhettek a nézők, és félszázszor került a színre lázár erwin mesejátéka, a hétfejú tündér. a thália művészei is munkával töltik a nyári szünidőt: már megkezdődtek a francois rabelais műveiből készült gargantua és pantagruel című színmű olvasópróbái, a körszínházban kazimir károly irányításával.

a józsef attila színház brecht koldusoperájával, június 12-én tesz pontot az évad végére. június 13-án a pataki téri művelődési központban a mai történettel vendégszerepelnek. ugyanez kerül színre június 20-án és 21-én a salgótarjánban, 22-én és 23-án pedig berkesi andrás kálvária című kétrészes színművével fejezik be a salgótarjáni vendégszereplést. az angyalföldi munkásszínházban a szokottnál valamivel később kezdődik majd a következő évad, mert hozzálátnak az épület felújításához.

június 12-én a 25. színház arthur kopit indiánok című színművével bucsuzik az 1976/77-es színházi évtől. a szokásos nyári vendégszereplés ezuttal elmarad megkezdik a költözködést a város színházba. a tervek szerint szeptember 9-19 között zala megyei turnéval kezdik az évadot. október 3-9 között az ndk fővárosában, berlinben vendégszerepelnek.

a bábszínház társulata a jókai téren június 12-én a csodálatos kalucsnival bucsuzik a gyerekektől. a népköztársaság uti épület június 19-én a három kismalac című produkcióval zárja kapuit, ez az utolsó bemutatójuk, június 11-én tartják. a bábszínház művészeinek sem ér véget azonban az évad, vendégszereplésre indulnak a balaton környéki ifjusági táborokba, és nyáron is fellépnek a városmajori kertszínpadon.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /évdzárás ... 2. folyt./gi

a vígszínházban június 18-án engedik le utoljára a nyári szünet előtt a függönyt a kakukkfészek előadásán. megkezdődtek már a próbák a jövő szezonra, marton lászló irányításával fejesendre - presser gábor jó estét nyár, jó estét szerelem című zenés játék bemutatójára készülnek. a pesti színházban j. druce észt drámairó ami a legszentebb című drámáját horvay istván állítja ősszel színpadra.

a vidám színpad június 19-én az ésnél legyünk című kabaréval bucsuzik a főváros közönségétől. június 21-23 között jugoszláviában vendégszerepel a társulat három előadásban a kölcsönlakás című produkcióval.

a nemzeti színházban, június 20-án a faustot adják elő évdzáróként.

szinte hagyomány már, hogy legtovább a fővárosi operett-színház együttese játszik. június 17-én még bemutatót tartanak, a montmartrei ibolya kerül színre a nagymező utcai épületben mikolay lászló rendezésében. utolsó előadásként július 10-én a cigányszerelem-t játsszák, majd július 12-től a magyarok világszövetségével közösen „egy kis hazai”, címmel mutatnak be vidám zenés összeállítást. /mti/

.-

bb 2. a szovjet irodalom „élő melléklete”, a radnóti színpadon
i km/fe gi pr -cz 1977.május 31.

a szovjet irodalom című folyóirat „élő mellékleteként”, érzékeny lélekkel címmel zenés irodalmi estét láthat a közönség a radnóti miklós színpadon június 4-én, szombat este 8 órakor. a lapkiadó vállalat, az országos rendező iroda és a radnóti színpad közös produkciójában fellép kohut magda, keres emil, győry franciska, rab edit, dénes margit, somhegyi györgy, verdes tamás. a büsört biró andrás vezeti, rendezte: somhegyi györgy. /mti/

- 3 -

t

bb 3. új szereplőkkel mutatják be a carment és a turandot-ot

mír/fe gi pr -cz

1977. május 31.

junius elején az operaházban, illetve az erkel színházban új betanulásban kerül színre bizet carmenje és puccini műve, a turandot. a carmen junius 2-i előadásán - váradi katalin vezényletével - don josé, escamilló és remendado szerepében leblanc győző, gáti istván, illetve kunsági kálmán mutatkozik be, dancairet németh gábor, carment budai livia, micalát pászthy julia, frasquitát zempléni mária, mercedes szerepét pedig seregélyi katalin éneklí majd.

a turandot junius 5-i erkel színház-i előadásának új szereplői között altoum császárként kunsági kálmán, timur szerepében kovács kolos mutatkozik be, liut tokody ilona, pinget póka balázs, pangot korcsmáros péter, pongot tarnay gyula alakítja, a mandarin pedig kertész tamás lesz. a turandot előadását a népszerű japán karmester, kobajasi-ken-ichiró vezényli majd. /mti/

--

bb 4. megszépültek a kőszegi ,,fűrészfogas,, házak

vid.- gi -cz

1977. május 31.

felújították és eredeti szépségükben pompáznak a kőszegi ,,fűrészfogas,, házak. a jurisics vár tövében, a történelmi műemlék-belvárosban állnak ezek. valamikor az 1600-1700-as években haditechnikai megfontolásból épültek lépcsősen, sarkosan, innen a nevük. kiálló ,,fűrészfogas,, részükön lőrésesek voltak, ahonnan jól célozhattak a közeledő ellenségre.

csupa jeles ház volt az kőszeg múltjában. az egyikben fogták el a kurucok bezerédj imrét 1708-ban. a 2. számú bencés rendház volt. szomszédja a postakocsik világában a város postáállomásának adott helyet.

a tervszerűen haladó kőszegi műemlékhelyreállítás tovább folytatódik. a lassan középkori városmuzeummá szépülő belváros szinte minden épülete új köntöst kap, a bennük lévő lakásokat pedig komfortosítják. /mti/

-- 4 --

bb 5. szot szálló nyílik bük-fürdőn

vid.- gi -cz

1977. május 31.

befejező szakaszába lépett a 450 ágyas szot szálló építése bük-fürdőn. a 65 hektáron fekvő fürdőtelep legjelentősebb, egyben tájformáló épülete néhány hét múlva már vendégeket fogad. ezzel lényegesen javul a kitűnő gyógyhatásu, télen-nyáron folyamatosan üzemelő fürdő szálláslehetősége és kihasználtsága.

az évente több mint 600.000 vendéget fogadó fürdő új rendelkezést is kap, amelyet a gyógyszálló és a fedett fürdő között alakítanak ki valamennyi létesítményt üvegfolysó köt majd össze. gondolnak azokra is, akik nem kedvelik az 58 fokos gyógyvizet. számukra uszómedence készül enyhén langyosított csapi vízzel töltve.

javítják a nagyforgalmu fürdő közlekedését is. mintegy 15 millió forintos költséggel autóbuszállomás létesül. jobb lesz a szolgáltatás, ellátás. /mti/

--

bb 6. virágba borultak a ,,rákóczi-hársak,,

vid.- gi -cz

1977. május 31.

sárospatakon és környékén, sátoraljaujhelyen, valamint a zempléni falvak határában, közte regéckén, mogyoróskán, virágba borultak a hársfák. a vidéken közkedvelt illatos virágú fák a nép ,,rákóczi hársaknak,, nevezi, mert többek között regéckén, mogyoróskán és több tokajóhegyaljai egykori rákóczi birtokon csakugy, mint sárospatakon, több olyan ,,fa-matuzsálemet,, tartanak nyilván, amelyet a hagyomány szerint még a fejedelem idejében ültettek.

a zempléni vidéknek egyik közkedvelt fája a hárs, amelyből utszegélyeknél, de a házikertekben is évente több ezer darabot telepítenek. sátoraljaujhely, sárospatak egyes városrészei valószínűs ,,illatfelhőben,, uszik ilyenkor, amikor virágzik.

a hársfák virágját megszáritva sok helyen most is népi gyógyszerként használják különböző megfázásos betegségek ellen teának, ezért gyűjtését is megkezdték. /mti/

-- 5 --

bb 7. területen több mint 120 vadkan

Vid.- gi -cz

1977. május 31.

rekordzsákmányt hoztak az idei vaddisznó vadászatok a soproni tanulmányi erdőgazdaság területén. több mint 120 vadkant kaptak eddig puszkavégre a gazdaság rezervátumában. a szép vadász sikert a jól szervezett vadászatok mellett annak is tulajdonítják, hogy a fertő tavi nádasokban tanyázó vaddisznók magas vízállás miatt a szárazabb területekre húzódtak ki, ahol könnyebben el tudják őket ejteni.

az utóbbi időben két kapitális agyaru vadkant is elejtettek ezen a vidéken. az egyiknek 24,5, a másiknak pedig 18,5 centiméteres agyara volt. érdekesség, hogy a nagyobb trófea lett az ezüst, a kisebb pedig az aranyérmes. az utóbbinak ugyan is a formája is tökéletes volt. /mti/

bb 8. a diákok nyári munkavállalása

i dg/tr gi pr -cz

1977. május 31.

a nyári szünidő közeledtével a diákok mind többet gondolnak a vakációra, amelynek - sokuknál - szerves része a hosszabb-rövidebb ideig tartó munka is. a pályaválasztásban is jelentős szerepet játszó szünidei munkával kapcsolatban a jogi szakemberek felhívják a figyelmet a munkaügyi és az oktatási miniszter két éve kelt együttes utasítására, amely szabályozza a tanulói fűjűság szervezett szünidei foglalkoztatását. az utasítás hangsúllyal szól arról, hogy mind a nevelési cél, mind a vállalatok számára hasznos diákmunka elsősorban a szervezett foglalkoztatás keretei között biztosítható.

az iskolákban általában már ismert, hogy milyen munkahelyek várják a diákokat a nyáron, s a gyerekek többsége is döntött, dolgozik-e egy két hetet. fontos azonban tudni, hogy a nyári szünidőben a tanulóknak legalább négy hetet pihenéssel kell tölteniök, a javító vizsgára utalt általános és középiskolások pedig nem vállalhatnak munkát.

a diákok nyári foglalkoztatásához az iskola által kiállított munkavállalási engedély szükséges, a 16 éven aluliaknak azonban a szülő, a törvényes képviselő írásbeli hozzájárulását is fel kell mutatniok.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 8. /a diákok nyári ... 1. folyt./gi

a 14. életévüket betöltött és az általános iskolai tanulmányaikat befejező gyerekek, a középiskolások, valamint az egyetemi és főiskolai hallgatók munkaidője azonos a vállalatnál rendszeresített munkaidővel. nincs azonban akadálya annak, hogy a fiatalokat ennél rövidebb munkaidőben foglalkoztassák. a jogszabály intézkedik arról, hogy a 18. életévüket még be nem töltött fiatalokat éjszakai munkára, a 16 éven aluliakat pedig túlmunkára és készenlétre még akkor sem lehet igénybe venni, ha arra önként jelentkeznének.

a munkabért egyenként, a végzett munkával arányban, az adott munkakörre, illetve az adott munkára érvényes bértételek alapján kell elszámolni. a vállalatok a többi dolgozóhoz hasonlóan kötelesek biztosítani az egyéb juttatásokat is, például az üzemi étkeztetést vagy a munkaruhát.

a pedagógiai szakemberek felhívják a figyelmet a diákok nyári vakációjával kapcsolatban a szülők szerepére. gondoskodniuk kell arról, hogy a gyerekeknek meglegyen az a pihenő-idejük, amely nélkülözhetetlen a tanév szellemi és fizikai igénybevétele után a regenerálódáshoz. ezért az a helyes, ha a tanítás befejezése után a tanulók bizonyos időt játékkal, hasznos szórakozással töltenek, s csak azután mennek el dolgozni. ugyancsak célszerű ügyelni arra, hogy a munka ne tartson el egészen a szeptemberi tanévkezdésig. a munkahely megválasztásánál figyelembe kell venni a gyermek életkori sajátosságait, fizikai erőnlétét. tud azon, hogy a munka pénzkeresetet jelent, a végső cél mégis az, hogy a gyermek személyisége kiteljesedjék. a munkahelyek is vegyék tekintetbe az életkori sajátosságokat, és azt, hogy a tanulók irányítást, felügyeletet, segítséget igényelnek. /mti/

.-.

bb 9. állásfoglalás a lakáshasználatbavételi díj egységes értelmezéséről

i sb/s gi ie -cz

1977. május 31.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a pénzügyminisztérium elvi állásfoglalást adott ki a lakáshasználatbavételi díjról szóló jogszabály egyes rendelkezéseinek egységes értelmezése érdekében. egyes tanácsok gyakorlatában ugyanis bizonytalanság mutatkozott a tanácsi bérlakásra megállapított lakáshasználatbavételi díjról engedélyezhető szociálpolitikai kedvezmény, valamint a lakás kiürítése ellenében fizetendő pénzbeli térítés megállapításáról.

/folyt. köv./

- 7 -

azokban az esetekben, amikor a tanácsi bérlakás szociálpolitikai kedvezményben részesített bérlője másik városba vagy községbe költözik, s pénzbeli térítés ellenében a tanács javára lemond bérlakásáról, új lakóhelyén pedig másik tanácsi bérlakást kap, mindig felvetődik a kérdés, hogy az újabb bérlakás kiutalásakor kaphat-e ismét szociálpolitikai kedvezményt a lakáshasználatbavételi díjból. egyes tanácsok automatikusan ismét megadták a kedvezményt, holott az érvényes jogszabályok kimondják, hogy a tanácsi értékesítésű lakást vásárló, valamint a telepszerű többszintes és egyedi többszintes lakóházat építő vagy vásárló személy részére az építési költségből, illetőleg az eladási árból adható szociálpolitikai kedvezmény ugyanazon gyermekek és más családtagok után csak egy ízben engedélyezhető. e jogalkotási célnak megfelelően kell megítélni a tanácsi bérlakásra megállapított lakáshasználatbavételi díjból engedélyezett szociálpolitikai kedvezmény ismételt megadását is. ennél fogva a tanácsi bérlakásnak az a bérlője, aki újabb tanácsi bérlakást kap, csak olyan gyermeke vagy más eltartott családtagja után részesülhet szociálpolitikai kedvezményben, akit az előző kedvezmény megállapításánál még nem vettek figyelembe, mert csak a lakáskiutalást követően született vagy később lett a bérlő eltartott családtagja. ezt a körülményt természetesen az újabb lakás kiutalása alkalmával megvizsgálja a tanács lakásügyi hatósága. a kedvezmény megítélése után utólag azonban visszafizetés nem rendelhető mert a módosítás az állampolgár jóhiszeműen szerzett jogát sértené, ellenkezne az érvényes jogszabályokkal.

az évm és a pm elvi állásfoglalása hangsúlyozza azt a jogszabályt, amelynek alapelve szerint a tanácsi bérlakás bérlői joga is pénzértéket képvisel. ezért helytelen, jogalap nélküli egyes tanácsi lakásügyi hatóságoknak az az álláspontja, amely szerint a bérlői jogviszonyról a tanács javára lemondó bérlő csak a kiutaláskor ténylegesen befizetett, tehát a szociálpolitikai kedvezménytel csökkentett lakáshasználatbavételi díjjal azonos összegű térítésre tarthat igényt. a bérlői jog értéke azonos a lakáshasználatbavételi díj összegével. tehát azt a személyt, aki tanácsi bérlakásáról a lakásügyi hatóság javára lemond és a lakást beköltöztetően, tisztán, rendeltetésszerű használatra alkalmas állapotban átadja, megilleti a bérlői jog értékének megtérítése, s a korábban kapott szociálpolitikai kedvezménytel nem csökkenthetik a térítés összegét. ennek az alapelvnek megfelelően azt a bérlőt is megilleti - ha a tanács javára lemond bérlakásáról - a lakáshasználatbavételi díj összege, aki 1971. július 1. előtt kapta meg a kiutalást, amikor még nem kellett lakáshasználatbavételi díjat fizetnie. /mti/

a mém-ben felmérés készült a termelési rendszerek gazdálkodásáról, eredményeiről. ezekben a társulásokban a termelők a talajelőkészítéstől kezdve a betakarításig és a tárolásig meghatározott program szerint tevékenykednek, tudományos alapossággal művelik területeiket, ami a hozamokban is megmutakozik. termelési eredményeik valamennyi növényi kultúrában jobbak az országos és a nagyüzemi átlagoknál. a burgonyánál mintegy 25 százalékkal, a kukoricánál 18, a napraforgónál pedig 15 százalékkal haladták meg a rendszeren kívüli nagyüzemek termésátlagát búzából is mintegy 9 százalékkal jobbak voltak a hozamok az 1976 évi összesítés alapján.

a szántóföldi növénytermelési rendszerekből jelenleg 21 működik az országban. kiterjedt partneri körük van, szám szerint több mint ezer gazdaság tartozik hozzájuk, ami azt jelenti hogy a nagyüzemi gazdaságok döntő többsége tagja már valamelyik termelési rendszernek.

a rendszerek 1977-ben mintegy másfél millió hektáron gazdálkodnak, 1976-hoz képest mintegy 460 ezer hektárral nőtt területük, ami nemcsak abból adódik, hogy újabb gazdaságok csatlakoztak hozzájuk, hanem abból is, hogy újabb növényi kultúrák termelési rendszereit szervezték meg. a rendszerek a legnagyobb területen a kukoricával foglalkoznak, nem végleges összesítés szerint több mint 600 ezer hektárra vetették ezt a növényt az idei tavaszon. a kukorica ezek szerint több mint 40 százalékos arányban részesedik az összes szántóföldi területükből, de nem sokkal marad el mögötte a 490 ezer hektáron termelt és 32 százalékos arányban részesedő buza sem; ennek a növénynek a termelési rendszerek keretében egy év alatt megháromszorozódott a vetésterülete. csaknem valamennyi cukorrépa-termelő gazdaság valamelyik rendszer tagjaként tevékenykedik, összesen 80 ezer hektáron munkálkodnak a közös program alapján. megnőtt napraforgó termőterülete is, közel 90 ezer hektárra. figyelemre méltó, hogy a takarmánytermő terület a rendszerek keretében elérte a 120 ezer hektárt, ebből a lucerna tekintélyes részt hozzávetőleg 60 ezer hektárt képvisel.

a rendszerek igyekeznek előbbre lépni a szolgáltatások tekintetében. egész sor gazdaság saját szervíz- és alkatrészellátó bázissal rendelkezik, s ezek fejlesztésénél szoros együttműködést alakít ki az érintett kutató intézetekkel, valamint a kereskedelmi vállalatokkal.

Létjogosultsága van a kisebb területen működő termelési központoknak: ezek tevékenysége technológiai szaktanácsadásra, valamint az anyag- és gépvásárláshoz nyújtott segítségre és az értékesítés támogatására terjed ki./mti/

bb. 11. „mini,, étel-italbártól az elárusító pavilonokig - a 20 esztendőös voszk idei hozzájárulása az áfész-üzletek korszerűsítéséhez

i ol mm ie il cz

1977. május 31.

két évtizede áll az áfész-ek és a lakosság szolgálatában a szövetkezetek kereskedelmi, ipari és szolgáltató közös vállalata, közismertebb nevén a voszk. különösen a szövetkezeti vendéglátás és a kiskereskedelmi üzlethálózat korszerűsítésében hárulnak rá jelentős feladatok, emellett továbbfejleszti a gépkocsikölcsönzést és ipari szolgáltatásait is.

a tavaly őszi bnv-bemutatott u.n. „mini,,étel-italbárból az idén 10-et ad át rendeltetésének az ország különböző szövetkezeti üzleteiben. a kis-települések ellátásának fejlesztésére ez évben 16 millió forintot fordít a közös vállalat. többek között könnyű elemekből, gyorsan felállítható - elárusító pavilont értekesít a szövetkezetek körében. ezekben a pavilonokban élelmiszerkiskereskedelmi és vendéglátóipari egység egyaránt kialakítható.

a bővülő gépkocsikölcsönzés mellett hűtőgépek, belső anyagmozgatást megkönnyítő szállítóeszközök, valamint egyéb, a bolti dolgozókat a nehéz fizikai munkától mentesítő berendezések egész sorát bocsátja a szövetkezeti vendéglátóipar, az ábc-áruházak és más kiskereskedelmi üzletek rendelkezésére a voszk. egyidejűleg továbbfejleszti gépjavitó-szervezetének hálózatát is.

nemcsak berendezésekkel gépekkel, hanem saját üzemeiben készülő fogyasztási cikkekkel is ellátja a szövetkezeti boltokat a voszk.

figyelemre méltó adat például hogy a közkezdvelt nyolcto-jásos vopa-száraztészta-ból az idén száz vagonnyit ad át a vállalat a szövetkezeti boltoknak, s növeli a különféle üdítőitlok kooperációs forgalmazását is./mti/

..

- 10 -

bb. 12. együttműködés a szovjet kutatókkal - 80 ezer tonnával növelik az ajkai timföldgyár kapacitását

vid il cz

1977. május 31.

az ajkai timföldgyár és alukohóban megkezdték azt a nagyszabású bővítést, melynek eredményeképpen 1980-ig 80 ezer tonnával növeli az évi timföld gyártást. ez a mennyiség egyébként a jelenlegi hazai timföldtermelésünk több mint 10 százaléka. a bővítés munkálataiban felhasználják a szovjet alumíniumipari kutató intézet a vami tapasztalatait. a szovjet kutatók lí-cence alapján alakítják át ugyanis a kalcináló kemencéket, növelik azok hőhasznosítását és kapacitását egyszerre. a jelentős bővítésre egyébként a 70-es évek elején elkészült új timföldgyár technológiái és berendezései teremtették meg az alapfeltételeket. kiegészítésekkel és módosításokkal a kisebb teljesítményű berendezéseket is nagyobb termelésre készíthetjük.

a 80 ezer tonnás bővítés várhatóan 785 millió forintba kerül és a nehézipari beruházásokat tekintve szokatlanul gyorsan mindössze 6 év alatt megtérül. a több éves fejlesztés egyébként már jövőre érezteti hatását 1978-ban 10 ezer, 1979-ben 30 ezer és 1980-ra 80 ezer tonnával lesz több a timföldtermelés./mtiö

..

bb. 13. megkészszerzik a vadászlőszer gyártást - rekonstrukció olasz gépsorral

vid il cz

1977. május 31

a fűzfői nitrokémia, amely többek között vadászlőszer gyártásával szerzett hírnevet itthon és külföldön, most nagyszabású rekonstrukcióra készül. megállapodást kötöttek az olasz fiocci-céggel, amely a szerződés értelmében komplex vadászlőszer gépsort szállít fűzfőre. a korszerű új berendezés a már elavult több mint fél évszázados gépek helyét foglalja majd el. az olasz gépsor segítségével 1979-re megkészszerzik a vadászlőszer gyártást, melynek évi mennyisége meghaladja a 40 millió darabot.

/folyt.köv./

- 11 -

bb. 13./megkétszerezik..... folyt./il

az új berendezéseket egyébként technológiai és konstrukciós módosítások is kísérik. ezek eredményeként tovább javul a vadászlőszer minősége és versenyképessége az export piacon. a rekonstrukciót követően évi 30 millió darab vadászlőszer exportjára számítanak./mti/

--

bb. 14. ujszerű együttműködés a győr városi tanács és a mtesz között a város fejlesztését szolgáló feladatok megoldására

vid il cz 1977. május 31.

a győr városi tanács és a mtesz győr-sopron megyei szervezete megállapodást kötött a város fejlesztését szolgáló feladatok megoldására. a városi tanács által meghatározott feladatok előkészítését és kidolgozását a mtesz tudományos egyesületei és az e célra alakuló munkabizottságok végzik el a megállapodás értelmében a várost érintő gondok közül a legégetőbbek a kommunális hulladékgyűjtés, szállítás és kezelés, továbbá győr környezetvédelme. a mtesz-ben tevékenykedő szakemberek tudományos méréseket végeznek a város levegőjének, vizeinek szennyezettségéről és a különböző városrészek zajszintjéről. kidolgozzák a korszerű hulladékgyűjtési eljárások bevezetésének feltételeit, s elkészítik a város környéki parkerdők terveit. ezen kívül megvizsgálják, hogy megvannak-e a trolibusz közlekedés bevezetésének műszaki feltételei győrött.

a városi feladatokon kívül két megyei jellegű megbízást is vállalt a mtesz. javaslatot tesz az átlagos nagyságrendű termelőszövetkezetek ügyvitelszervezésének korszerűsítésére, továbbá felülvizsgálják a termelőszövetkezetek melléküzemágainak tevékenységét, és a termékszerkezet változtatásának lehetőségeit.

a munkabizottságok pályázati felhívás útján teszik közzé a kidolgozásra váró témákat. a pályázatokra beérkező munkák, javaslatok közül a legjobbakat hasznosítják a tanácsi szervek./mti/

--

- 12 -

bb. 15. a bkv értesíti az utazóközönséget,

cz il 1977. május 31.

hogy június 2-án üzemkezdettől előreláthatólag június 25-én üzemzárlatig az árpád híd villamospálya felújítása miatt a 33-as és a 33/a jelzésű villamosokat nem közlekedtetik, helyettük k-jelzéssel Óbuda, Bécsi ut-vörösvári ut kereszteződéstől Váci ut-Róbert Károly körut kereszteződéséig autóbuszokat közlekedtet villamos viteldíjjal. a k-jelzésű autóbuszok megállóit megegyeznek az utvonalon érintett autóbuszok megállóival. ezzel egyidejűleg a Váci uton Marx tér és Újpest forgalmi telep között 3/a jelzéssel villamosokat közlekedtet. a forgalomkorlátozásokért beálló változásért az utazóközönség szíves türelmét és megértését kéri./mti/

--

bb. 16. budapestre érkezett a jndszz küldöttsége

pá il cz 1977. május 31.

dr. Dusan Ičevićnek, a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége szövetségi választmánya tömegszervezeti, ideológiai és társadalompolitikai koordinációs bizottsága elnökének vezetésével a szocialista demokrácia kérdésének tanulmányozására, a hazafias népfront országos tanácsa meghívására Magyarországra érkezett a jndszz háromtagú küldöttsége./mti/

--

bb. 17. bővült a magyar-jugoszláv léghálózat - nyitójárat Budapest-Rijeka között

t kf pá ie ilcz 1977. május 31.

a Malév új légijárat indításával bővítette a magyar-jugoszláv léghálózatot, újabb közvetlen összeköttetést teremtve Magyarország és az Adria között.

/folyt.köv./

- 13 -

9.20/il

105

bb. 17./bővült folyt./il

kedden reggel indult a ferihegyi repülőtérrel a malév budapest-rijeka közötti nyitójáratának tu-134-es gépe, amely két turistacsoportot vitt az adriai tenger partjára. a járat ezt követően szeptember 30-ig hetenként kétszer, vasárnap és kedden közlekedik, budapestről 12.25 órakor, rijekából még aznap 14.35 órakor indul a gép, amely 1 óra 10 perc alatt teszi meg az utat.

x x x

a magyar-jugoszláv légiforgalmi kapcsolatok 20 éve kezdődtek a két főváros közötti légijáratokkal, amely most hetenként háromszor teremt összeköttetést budapest-belgrád között. a turizmus fejlődése nyomán az adriai tenger partjára is járnak a malév gépei; az első adriai járat 1965-ben belgrádon, illetve zágrábon keresztül indult dubrovnikba, ahova jelenleg már közvetlen vonalon viszik a nyári idényben ugyancsak tu 154-es géppel az utasokat. a múlt évben megindult a légiforgalom budapest-split között is. a mostani harmadik idényjáratokkal még kedvezőbb utazási lehetőség nyílik az adriára, ahová a putnik idegenforgalmi vállalattal kötött megállapodás alapján a malév air tours is szervez üdülési programokat./mti/

bb. 18. az iparművészeti muzeum

il cz

1977. május 31.

főigazgatósága közli, hogy kanyák zsófia kiállítása technikai okok miatt ideiglenesen szünetel./mti/

-. -

bb. 19. naponta száz hektárt öntöznek meg nádudvaron

vid il cz

1977. május 31.

április közepe óta nem egészen öt milliméter csapadék hullott a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet földjén, s a természetes csapadékot mesterséges esővel igyekeznek pótolni az ország legnagyobb közös gazdaságában.
/folyt.köv./

- 14 -

9.38/il

ba 10³⁰

bb. 19./naponta folyt./il

nyújtott műszakban negyven berendezést üzemeltetnek s naponta átlagosan száz hektár kap mesterséges esőt. a burgonya, kukorica, hibridkukorica és lucerna táblákat öntözik elsősorban, de a hortobágy széli intenzív legelőket is áztatják. az idei esztendő rendkívül szélsőséges időjárását bizonyítja, hogy a nádudvari határban ez évben szinte megszakítás nélkül dolgoztak a szivattyúk, a vizkiemelők: a tél végén és kora tavasszal a belviz elvezetését gyorsították most pedig öntöznek a keleti főcsatorna fűrtrendszeréből./mti/

-. -

bb. 20. biztonsági alap a lakásépítő szövetkezeteknek - a szövetség elnökségének ülése

t/ol/rj -cz

1977. május 31.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa elnökségének dr. molnár frigyos elnökletével tartott keddi ülésén többek között megvitatták a lakásépítő szövetkezetek biztonsági alapjának létrehozásáról szóló előterjesztést. az alap célja a lakásépítő szövetkezeti beruházások folyamatos, tervszerű előkészítésének és biztonságos megvalósításának elősegítése. az alap forrása a lakásépítő szövetkezetek tagjainak önkéntes hozzájárulása, amely az egy tagra eső lakásépítési költségek egy százalékát nem haladhatja meg. az alapot a szövetség kezeli, a tagok által befizetett hozzájárulást a lakóházak használatba vételét követő 90 napon be kell fizetni.

az elnökség elemezte az áfész-ek munkavédelmi szociális tevékenységét is. 1976 és 1980 között az áfész-ekben munkavédelemre 32.9, szociális juttatásokra pedig 77.6 százalékkal fordítanak többet, mint az előző tervidőszakban. a múlt évi munkavédelmi helyzetet illetően az elnökség megállapította, hogy az ezer dolgozóra jutó üzemi balesetek száma tavaly 14.6 százalékkal csökkent, a halálos balesetek száma 7 volt, /meg-egyezett az 1975 évvel/, viszont 16.9 százalékkal emelkedett az egy balesetet követő gyógyulás ideje. ismeretes, hogy a közel-múltban több áfész egyesült. az elnökség tudomásul vette, hogy az egyesült áfész-ek vezetősége most dolgozza át a munkavédelmi szabályzatokat és megszervezi a munkavédelmi hálózatot is. /mti/

-. -

10.05 rj

ba 11

-15 -

bb.21. hazánkba érkezett a nemzetközi lenin békedíj bizottság elnöke

fe/rj -cz

1977. május 31.

Kedden budapestre érkezett nyikolaj blohin szovjet akadémikus, a nemzetközi lenin békedíj bizottság elnöke és alekszandr gurjanov, a bizottság titkára. a szovjet vendégeket a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője és mártia ferenc az mta főtitkára, az mszmp kb tagjai fogadták. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

bb. 22. hazánkba érkezett erich mückenberger

fe/rj -cz

1977. május 31.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett a német szocialista egységpárt központi ellenőrző bizottságának és a központi revíziós bizottságának küldöttsége erich mückenbergernek, az nszép politikai bizottsága tagjának, a központi ellenőrző bizottság elnökének vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke fogadta. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb. 23. rendőrségi hírek

fe/rj -cz

1977. május 31.

szolnok megyében jászapáti külterületén horváth imre 24 éves autószerelő ceglédi lakos kölcsönként személygépkocsival áttért az uttest baloldalára és egy fának ütközött. a baleset következtében horváth imre olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával folytatja. /folyt.köv./

10.10 rj

-16 -

10.11

bb. 23. / rendőrségi ... 1. folyt./rj

tolna megyében kákasd külterületén kovács lajos 27 éves üzemvezető pécsi lakos személygépkocsijával egy kanyarban áttért az uttest baloldalára, egy fának ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával folytatja.

zala megyében gelse és gelsesziget közötti utszakason somodi zoltán 48 éves asztalos, gelseszigeti lakos motorke-rékpárjával az uttesten felborult és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset vizsgálatát szakértők bevonásával folytatja a rendőrség. /mti/

bb. 24. könyvsarkok a győri peremkerületi abc áruházakban

vid/rj -cz

1977. május 31.

a győri peremkerületek egyre inkább a sűrűn lakott városrészek közé tartoznak, miután itt épülnek az új lakónegyedek. ezért figyelemre méltó a kisleföldy károly könyvesboltnak az a kezdeményezése, hogy a győr-sopron megyei élelmiszer-kiskereskedelmi vállalattal közösen könyvsarkokat rendez be a belvárostól távolieső kerületek és lakónegyedek abc áruházai-ban. az első könyvsarkot a verseny nevű abc áruházban rendezték be, 50 ezer forintos könyvkészlettel. jelenleg három abc áruházban árusítanak könyvet.

az abc áruházakban lévő könyvsarkok rendkívül népszerűek. nagy a forgalmuk. a folyamatos utánpótlásról a kisleföldy károly könyvesbolt folyamatosan gondoskodik. a könyvujdonságokat is megkapják a könyvárusító abc áruházak. most az ünnepi könyvhét alkalmával is ellátták őket a megjelent új könyvekkel. a következő hónapokban további mintegy 4-5 győri peremkerületi abc áruházban rendeznek be könyvsarkot. /mti/

-. -

10.40 rj

-17 -

10.12

bb. 25. megkezdődött a zöldborsó feldolgozása

vid/rj -cz

1977. május 31.

a somogy megyei nagyatádi konzervgyárban kedden megkezdődött a zöldborsó feldolgozása. a gyár 2 ezer hektárnyi zöldborsó termesztésre kötött megállapodást a mezőgazdasági üzemekkel. az első termést a komlósi és kutas termelőszövetkezet szállította. a harminc cséplőgépből jelenleg hat üzemel és naponta 8-10 vagon borsót dolgoznak fel. jövőhéten már teljes lesz az üzem: napi negyven vagyon készárut állítanak elő és megkezdődik az exportszállítás is a szovjetunióba és az ndk-ba. a napokban hozzálátnak a számóca tartósításához is. /mti/

--

bb. 26. megnyílt a sárvári rába híd

vid/rj -cz

1977. május 31.

teljes szélességében átadták a forgalomnak kedden a sárvári rába hidat. a nyugati országhatárt a balatonnal összekötő nagyforgalmu 84-es számú főúton lévő műtárgyat egyes tartópilléreinek meghibásodása miatt tavaly novemberben zárták le. a hidépitő vállalat szakemberei márciusban egy nyomsávon megnyitották a könnyebb járműveknek, miután jó ütemben előrehaladtak a javításával.

a nyárra ígérték a teljes helyreállítást, ezt azonban előbb végrehajtották. így vált lehetővé a tervezettnél korábbi átadás. ezzel helyreállt a forgalmi rend nyugat-magyarország e térségében, főleg pedig sárvár város közlekedésében. e városban ugyanis számottevő nehézségek keletkeztek, egyik hidon túli területre eső városrész forgalmában, valamint az élelmiszeripari és gépipari üzemek közúti szállítási gondjai miatt. /mti/

--

11.00 rj

-18 -

11.11

bb. 27. elhunyt baranya két legidősebb embere: a pécsi és a szörényi kovács bácsi

vid/rj -cz

1977. május 31.

baranyában - majdnem egyidejűleg - elhunyt két 100 éven felüli ember. a pécsen élt kovács Antal Julius 13-án lett volna 105 éves, az ormánsági szörényben pedig Kovács István június 8-án ünnepelte volna 102. születésnapját. Ők voltak Baranya megye legidősebb emberei. a legutóbbi időkig viszonylag jó egészségnek örvendtek mind a ketten. haláluk időpontjának egybeesése természetesen véletlen, tény azonban, hogy gyakran panaszkodtak: erősen megviselte őket az idei tavasz rendkívül szélsőséges időjárása.

a mecsekalja kedves öregje, a hófehér haju és szakállu Kovács Anti bácsi a múlt évben még a vásárban járt és lóra alkudott, igaz, komoly vételi szándék nélkül, hiszen gyenge volt már a lóhajtáshoz. örökké jövő-menő fuvarosgazda volt, s mint ilyen bekalandozta fél Európát. 1908-tól a huszas évek elejéig Oroszországban élt, s ily módon szemtanúja volt az 1917-es októberi forradalomnak, az évekig tartó polgárháborúnak és a szovjet hatalom győzelmének. valóságos pátriárka volt népes családjában. gyermekei közül ugyan már csak egy él - az is hetvenen túl van - viszont csaknem félszáz unoka, déd- és ükunoka maradt utána.

az ormánsági Matuzsálem, Kovács Pista bácsi, több mint nyolcvan esztendőtt töltött kemény paraszti munkában és még a legutóbbi időben is rendszeresen tett-vett a ház körül. érdeklődéssel figyelte az élet változását, csak azt panaszkolta, hogy a mai világban mindenki rohan és nem érnek rá beszélgetni vele. /mti/

--

bb. 29. guti Ferenc festőművész tárlata

sl/rj pá -cz

1977. május 31.

megnyílt a Margitszigeti Nagyszálló halljában. a kiállítás megtekinthető június 3-ig naponta 10-től 18 óráig. /mti/

--

11.05 rj

-19 -

11.11

bb. 28. magasabb hőértékű lignit - túlteljesítették termelési tervüket a visontai bányászok

vid il cz

1977. május 31.

a visontai bányászok kedden már június havi feladataik teljesítésén dolgoztak. a thorez bányáüzem központjában reggel bejelentették, hogy május hónapban 405 000 tonna szenet termeltek, miszerint egy százalékkal túlteljesítették a havi tervüket. elmondották azt is, hogy az év első öt hónapjában kétmillió hétszáz ezer tonna szenet hoztak felszínre. ez a mennyiség 80 000 tonnával tézi időarányos tervüket.

meggyorsult a meddő letakarítás üteme is. május hónapban három millió hatszázötven ezer köbméter földet távolítottak el a gépóriások a szén terheiből, 8 százalékkal többet a tervezettől. ezzel a gigantikus munkával nagyrészt pótolták a meddőletakarításban korábban beállt elmaradás nagy részét is.

a visontai bányászok kimagasló eredményeinek értékét növeli az, hogy a téli hónapokban, az időjárás szélsőségeivel dacolva is példásan helytálltak a termelésben. időarányos tervük túlteljesítését az év legnehezebb időszakában érték el, olykor a téli faggal, olykor pedig a feneketlen sárral küzdve. a sikerekhez tartozik, hogy a jobb munkaszervezés eredményeként minőségben is jobb szenet termeltek visontán: az előírt 1515 kalóriás helyett 1540 kalóriás szenet adtak át rendszeresen a gagarin hőerőmű részére.

az eredményekhez tartozik, hogy az időjárás szélsőségei ellenére az idén egyenletesebbé vált a széntermelés visontán, a napi termelési átlag növekedésével egyetemben.

nem okozott zavart a gagarin hőerőmű fűtőanyag ellátásában az sem, hogy a visontai szénmezőn tíz napon át karbantartás miatt álltak a gépek: május 9 és 19 között ugyanis a gépóriások nagyjavítását végezték el, de ezt megelőzően kellő mennyiségű szenet tároltak a hőerőmű fűtésének egyenletes ellátásához./mti/

..-

- 20 -

bb. 30. nyugat-európai koncertura indult a mecsek fuvósötös

vid il cz

1977. május 31.

a mecsek fuvósötös, amely 1964 óta működik pécsett, kéthetes nemzetközi koncertura indult kedden. a pécsi együttes - paláncz tamás vezetésével - franciaországban és a német szövetségi köztársaságban vendégszerepel: ennek során többek között fellép párizsban és dijonban, illetve nürnbergben és schönauban. a fuvósötös eddig mintegy kétszázötven hangversenyt adott itthon és külföldön, s következetesen törekszik a mai magyar fuvósötösök bemutatására és népszerűsítésére. a mostani turné műsorán is főleg magyar szerzők, mégpedig kortárs mesterek művei szerepelnek.
/mti/

..-

bb. 31. barátságvonat indult szolnok megyéből a szovjetunióba

vid il cz

1977. május 31.

barátságvonat indult kedden reggel szolnok megyéből a szovjetunióba a nagy októberi szocialista forradalom közeledő 60. évfordulója alkalmából. a szerelvény 345 utasa az ibusz szervezésében a kijev-leningrád-moszkva utvonalat teszi meg. a tizenkét napos út alatt megismerkedik a szovjet városok nevezetességeivel, kulturkincseivel, baráti találkozókon vesz részt szovjet munkásokkal, kolhoztagokkal és értelmiségi csoportokkal./mti/

..-

bb. 33. árasztják a rizstáblákat - kimagasló munkát végeztek szolnok megye rizstermelő gazdaságai

vid il cz

1977. május 31.

szolnok megyében, ahol az ország rizsének megközelítőleg kétharmadát termelik, bravuros munkát végeztek a tavaszon a termelő gazdaságok. kemény megfeszített munkával május 22-re befejezték a közel 16 ezer hektár vizigabona vetését. normális tavaszon ez a teljesítmény természetes, az idén azonban a sok téli és tavaszi csapadék legjobban a rizsföldeket sújtotta. április végén és május elején a táblák egy részén még víz állt, más részén pedig olyan ragadós mély volt a talaj, hogy az erőgépek is megfellek.
/folyt.köv./

- 21 -

bb. 33./ árasztják folyt./il

a rizsvetésre összpontosított gépek kezelői sokszor szinte emberfeletti munkát végeztek, éjjel-nappal dolgoztak, hogy pótolják a munka lassabb üteméből származó késedelmet.

Karcagon, mezőturon és kisujszálláson a rizstermelő üzemek egymást kölcsönösen segítve tették földbe a magot. ahol földi géppel nem lehetett rámenni a táblákra, ott repülőgéppel felszíni vetést végeztek. a szolnoki lenin tsz például kőtelekre, a törökszentmiklósi tiszatáj tsz kisujszállásra irányította át repülőgépét. a jól szervezett munka és a közös összefogás eredménye az ország legnagyobb rizstermelő tsz-ében, a karcagi magyar-bolgár barátság tsz-ben is lemérhető, itt tíz nap alatt elvetették a többi mint 3500 hektár rizst. a vetést követően a megyében mindenütt sor került a kelesztő árasztásra, és ma már másodszor, illetve harmadszor csapolják, árasztják a bevetett táblákat./mti/

-. -

bb. 32. hat megye népfront tisztségviselőinek tájértekezlete
Karcagon

vid il cz

1977. május 31.

hat tiszántúli és észak-magyarországi megye borsod, hajdu, heves nógrád szabolics és szolnok megye hazafias népfrontbizottságainak társadalmi tisztségviselői, a környezetvédelmigazdaságpolitikai munkabizottságok elnökei és titkárai kedden tájértekezletet tartottak a karcagi déry né művelődési házban. a tapasztalatcsere jellegű tanácskozáson a társadalmi munka szervezésének módszereivel, a környezetvédelem, a társadalmi őrségek szerepével és a gazdaságpolitikai munka népfront propagandájával és módszereivel foglalkoztak.

hangsúlyozták, hogy a hazafias népfrontbizottságok és a társadalmi aktivisták a népfront VI. kongresszusának állásfoglalása alapján sokoldalúan segítik a gazdaságpolitikai, a településfejlesztési, a környezetvédelmi célok végrehajtását. szolnok megyében például 1976-ban csaknem 280 millió forint értékű hasznos eredményezett a tanácsok és a népfrontbizottságok által közösen szervezett településfejlesztési versenymozgalma. gazdaságpolitikai téren a helyi feladatok megoldására mozgósítanak. rendszeressé tették a népfront-fórumokat, a tanyai lakossággal is. polemizálnak a legfontosabb népgazdasági célokról.

a széleskörű mozgósító munkának tulajdonítható, hogy a külterületi lakosság is tevékenyen részt vett a háztáji termelésből, támogatják a kertbarát mozgalmat és egyéb kezdeményezéseket.

/folyt.köv./

13.20

- 22 -

bb. 32./ hat megye folyt./il

szolnok megyében az idén aháztáji gazdaságok adják a megye élelmiszer termelésének, mintegy 25-30 százalékát. hajdu megyében a környezetvédelem terén értek el szép sikereket, meghirdették a virágos településekért, a tiszta folyópart mozgalmaikat. szabolicsban többek között a társadalmi munka szervezésében jeleskedtek a népfrentbizottságok./mti/

-. -

bb. 34. napjaink városépítésze - szakmai találkozó szolnokon

vid il cz

1977. május 31.

napjaink városépítésze címmel közös szakmai találkozót rendezett kedden szolnokon a mtesz, a tit és a megyei verseygy ferenc könyvtár. az ünnepi könyvhét keretében sorakerült klubesten a magyar urbanisztikai társaság, budapesti városépítő és tervező vállalat, a város-építési tudományos és tervező intézet, a fővárosi tanács vezető tisztségviselői, szakemberei folytattak eszmecsereket szolnok építészeivel a szakigazgatási szervek képviselőivel, a mai városépítészet időszéri kérdéseiről./mti/

-. -

bb. 35. több család közös üdülője - egyedülálló üdülőszövetkezeti forma bük-fürdőn

vid kz il cz

1977. május 31.

országosan egyedülálló üdülőszövetkezeti formát hoznak létre bük-fürdőn - közölték kedden szombathelyen a szövetkezeti építész szakemberek tanácskozásán. a lényeges, hogy egy üdülőgegyesség, vagy üdülőépület több család közös tulajdona lesz. így lehetővé válik az épületek társadalmilag indokolt gazdaságos kihasználása a létesítési költség pedig osztódik és szerényebb jövedelmiek is hozzájutnak rendszeres üdülési lehetőséghez. a lakrész értékének egytizedét fizető szövetkezeti tag évi egy havi üdülőhasználati jogot vásárol.

/folyt.köv./

13.20

- 23 -

bb. 35./több család folyt./il

hazánkban egy-egy dolgozó, illetve család évente átlag legfeljebb egy hónapig üdülhet, mivel ennyi a szabadsága. ilyen módon egy üdülőlakrészre 10-12 szövetkezeti tagot lehet üdülőhasználóként számolni. végeredményben tehát a szövetkezeti forma e továbbfejlesztésével nagyobb tömegek viszonylag olcsón, kulturáltan üdülhetnek.

a most szerveződő üdülőszövetkezet az egész évben folyamatosan igénybe vehető gyógyfürdő közelében közművesített telken kap helyet./mti/

--

bb. 36. időjárásjelentés

il cz

1977. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti május 31-én 12 órakor változékony, az évszakhoz képest hűvös idő

Középpontjával a brit-szigetek térségében nagykiterjedésű magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására nyugat-európában, valamint skandináv-félsziget déli felén általában kevés a felhő, száraz az idő. északnyugat, észak felől hűvös levegő érte el európa középső részét. a hűvös és a meleg levegő találkozási zónája ma reggel milánó-győr-minszk vonalában volt található. ebben a zónában erősen felhős, szeles többfelé csapadékos az időjárás. a legmagasabb napi hőmérséklet hétfőn az alpok és a kárpátok környékén 1,5 fokkal magasabb, ugyanakkor európa többi részén 2,8 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi 15 év átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását a hűvös levegő határozza meg.

hazánkban hétfőn változóan felhős idő volt. ennek megfelelően 7 és 14 óra közötti napfénytartamot észleltek. az ország északi felében sok helyen volt zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 7 mm között változott, de sárospatakon 14 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben a felhősebb helyeken csak 21, 23, máshol 24, 28 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13²⁰

- 24 -

bb. 36./idő folyt./il

kedd hajnalra 7, 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt tulnyomóan felhős idő volt. szórnyosan keletkezett zápor, néhány helyről zivatar is jelentetett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 12-21 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18,3 fok volt, a százéves átlagnál 0,1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt. várható időjárás szerda esti:

eleinte tulnyomóan felhős, majd változóan felhős idő. főként kedden többfelé záporosó, helyenként zivatar. sokfelé élénk, több helyen erős északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13 legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél ^{346 cm} 16,0 fok/mti/

--

felhasználható : 16 órától

bb. 41. nemzetközi eszperantó találkozó nyiregyházán

vid il cz 1977. május 31.

ötnapos nemzetközi eszperantó találkozó kezdődött kedden nyiregyházán. a magyar eszperantó szövetség nyiregyházi vasutas szakcsoportjának rendezvényére öt országból érkeztek eszperantisták. nyírségi tartozkodásuk során tájékozódnak az eszperantó mozgalom szabolcs-szatmári helyzetéről, több mint negyedszázados tevékenységéről, s látogatást tesznek eszperantó klubokba is.

/folyt.köv./

12.40/il

13²⁰

- 25 -



bb. 41./nemzetközi folyt./11

a külföldi küldöttségek pedagógusokkal felkeresik a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolát és a megyeszékhely szakmunkásképző intézeteit, a vasutasvendégek pedig a máv nyiregyházi munkájával ismerkednek meg. a rendezvény borsodi és hajdubihari kirándulással fejeződik majd be./mti/

-. -

bb. 40. öntöznek csongrádban - elsősorban a zöldségfélék kapnak vizet

vid il cz

1977. május 31.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében a folyókra telepített uszó vízkiviteli művek idejében elfoglalták állomáshelyüket. első tennőként a kettős rendeltetésű, tehát vízelvezető és egyben öntöző csatornahálózatot öblítéssel átmosatták, megtisztították. e biztonsági intézkedés célja hogy jó minőségben jusson el a víz a gazdaságok földjeire. a legnagyobb „fogyasztó”, a szentesi zöldségtermelő tájkörzet, ahol nem rég fejezték be a nagyüzemi kertészetekben a zöldpaprika, a paradicsom és a pritamín paprika palántáinak kitűzdelését. a zsenge növényeket husz-huszonöt milliméteres mesterséges csapadékkal árasztják el. a zöldségfélék minden más mezőgazdasági kultúrát megelőznek a vízellátásban.

régen kapott kiadós esőt a szegedi járás nagyterjedésű homokvidéke, ahol az idén harminc százalékkal növekedett a kertészeti termékek vetésterülete a tavalyihoz képest. a földek felszíni rétege már olyan száraz, hogy esetleges szélviharok homokverést idézhetnek elő. ezért forráskut és üllés határában a zöldségféléken kívül teljes erővel öntözik a burgonya ültetvényeket is, amelyek ezzel a „segítséggel”, fokozatosan kiheverik a májusi fagykárokat. ugyanakkor az árasztással eredményesen kötik meg a futóhomokot. csongrád megyében huszonnyolcezer hektár öntözésére rendezkedtek be a gazdaságok./mti/

-. -

- 26 -

13.45/11

Va 14^h

bb. 39. megkezdődött a zöldborsó feldolgozása a szegedi konzervgyárban - a terv: ezerháromszáz vagon üveges áru

vid il cz

1977. május 31.

a szegedi konzervgyárba kedden megérkezett az idei első zöldborsó szállítmány a csongrádi vörös csillag tsz-ből és a gorzszai állami gazdaságból, s ezzel kezdetét vette a nagy feldolgozási idény. a hűvös májusi időjárás miatt a szokásosnál valamivel később láthattak munkához, a gyár műszaki felkészültsége „menetrendszerű”, technológiája azonban lehetővé teszi a feldolgozási kapacitás legjobb kihasználását. egyelőre háromszáz kilós konténerekben fogadják a nyers árut, a későbbiekben viszont - ami az idei szezon újdonsága - billenő platós tehergépkocsikkal szállítják be a földekről a borsót. ily módon gyorsabb ütemben tudják átvenni a nagy tömegű termést.

a cséplés közvetlenül a betakarítás után a helyszínen, a földeken történik és a gyár már kicsépelet borsószemeket kap. a termelő gazdaságok és a feldolgozó üzem között jó partneri kapcsolatok alakultak ki mindkét fél érdekeinek figyelembe vételével, a termelés és a feldolgozás összehangolásával. a tsz-ek és az állami gazdaságok - a szerződéses megállapodás értelmében - több ütemben, szakaszosan vetették az előírt fajtákat és így egyenletes mennyiségben folyamatosan érkezik be a földekről a fontos konzervipari zöldség. a július elejéig tartó idényben a szegedi konzervgyár a tervek szerint mintegy ezerháromszáz vagon üveges árut készít./mti/

-. -

bb. 38. egri és vietnami főiskola együttműködése

vid il cz

1977. május 31.

az egri ho si minh tanárképző főiskola 15 éve tart fenn baráti kapcsolatokat a vietnami vinh városban működő pedagógiai főiskolával.

a testvérkapcsolatok jegyében két hétig eger vendége volt a vinhi főiskola tanári küldöttsége le hoai nam rektor vezetésével a vietnami vendégek kedden reggel elutaztak egerből./folyt.köv./

Va 14^h

- 27 -

bb. 38./egri folyt./il

a vietnami delegáció egri tartozkodása során megismerkedett a testvérintézmény életével, munkájával, tanulmányozta az egri tudományos kutatók tevékenységét.

az egri látogatás során megállapodást irtak alá az együttműködés fejlesztéséről. eszerint a két intézmény rendszeresen tájékoztatja egymást a munkájáról, a tudományos eredményeiről, kicseréli a tanterveit. a vietnami főiskolán rendszeresen megemlékeznek magyarországi és ezen belül eger nevezetesebb évfordulóiról hasonlóképpen egerben is méltatják a vietnami szocialista köztársaság jelesebb évfordulóit./mtl/

--

bb. 42. az idei nyáron: 53 építőtáborban csaknem 40 000 fiatal

gk zs il cz

1977. május 31.

kedden a parlamentben dr. nagy sándor, a kisz kb titkára és ~~nador~~ györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára, valamint a felügyeleti minisztériumok képviselőiben dr. kovács imre, sárosi jános és urbán lajos miniszterhelyettesek aláírták a kisz központi bizottsága és az állami ifjúsági bizottság, illetve a felügyeletet ellátó minisztériumok közötti 1977 évi megállapodásokat az önkéntes ifjúsági építőtáborozásra vonatkozóan. eszerint a kisz 53 építőtábor számára 39 700 fiatal mozgósítását vállalja, akik segítik majd a mezőgazdasági, ut- és vasútépítési és egyéb népgazdasági feladatok megoldását.

a megállapodás tartalmazza az állami szervek, a vállalatok s gazdaságok kötelezettségeit, a tervszerű munkaszervezésért a táborok előírás szerinti működtetéséért, a munka- és életkörülmények, a szabad idő eltöltése megfelelő feltételeinek biztosításáért.
/mtl/

--

- 28 -

13.10/il

He 14

bb. 43. a „balatoni csata”, címmel megjelent veszprém megye felszabadulásának katonai története

vid kz il cz

1977. május 31.

a veszprém megyei tanács vb művelődésgyi osztálya megjelentette veress d. csaba „a balatoni csata”, című könyvét, amely veszprém megye felszabadulásának és katonai történetét adja közre.

a hadtörténet írók „balatoni csata”, néven foglalják össze a második világháborúnak azt a három szovjet és két német hadműveletét, amely a balaton térségében zajlott le, vagy érintette ezt a térséget. a sorsdöntő jelentőségű hadműveletek - amelyről a könyv beszámol - 1944 december 3-án közlelték meg a balaton partvidékét és 1945 március 30-ig terjedő négy hónapban még a második világháború sok nagy csatája között is nagyon jelentősnek minősülő hadműveletekre került sor. a csaknem 500 oldalas kötet az első olyan hadtörténeti munka, amely a balaton térségében lezajlott háborús eseményeket összefoglalóan és teljes részletességgel feltárja. a könyv felhasználja a szovjet és német, valamint a magyar katonai levéltárak dokumentumait./mtl/

--

bb. 44. 10-12 év helyett 1-2 év - új szaporítási eljárás a burgonyanemesítés elősegítésére

vid kz il cz

1977. május 31.

a keszthelyi agrártudományi egyetem víruskutató s burgonyanemesítő osztályán egy speciális eljárást dolgoztak ki az új, magas biológiai értékű burgonya gumók szaporítására. eddig évtizedek kellettek ahhoz, hogy egy-egy kiváló egyedből a köztermesztésnek megfelelő vetőgumót tudjanak előállítani. az új eljárással egyetlen burgonyából - egy tenyészidő alatt - megközelítően 20 ezer gumót lehet szaporítani.

az új szaporítási módszernek különösen nagy a jelentősége az új burgonyafajták fajtaminőségének elismertetésében. ezzel a szaporítási eljárással az eddigi 10-12 év helyett egy-két év alatt meg tudják állapítani egy-egy kiváló egyed kortani és biológiai értékét./mtl/

He 14

--

- 29 -

bb. 37. a belföldi szerkesztőség hirtelnek jegyzéke 13 óráig

se il

1. évadzárás
 2. radnóti szinpad
 3. operaelőadások
 4. kőszegi házak
 5. szot szálló
 6. rákóczi-hársak
 7. vaddisznó vadászat
 8. diákok nyári munkavállalása
 9. lakáshasználatbavételi díj
 10. növénytermesztési rendszerek
 11. áfész-üzletek korszerűsítése
 12. együttműködés
 13. vadászlőszér
 14. városfejlesztés győrről
 15. bkv közlemény
 16. jönszsz küldöttség
 17. magyar-jugoszláv légijárat
 18. az iparművészeti muzeum közleménye
 19. öntözés
 20. a szövosz elnökségének ülése
 21. blohin látogatása
 22. mückenberger bpesten
 23. rendőrségi hírek /1. jav./
 24. győri könyvesboltok
 25. zöldborsó feldolgozás
 26. rábahid
 27. elhunyt baranya két legidősebb embere
 28. lignit bányászás
 29. tárlat
 30. koncert körut
 31. barátságvonat
 32. népfrent tájértekezlet
 33. árasztják a rizstáblákat
 34. városépítészeti találkozó
 35. üdülősövetkezet
 36. idő/2. jav./
 37. hirjegyzek
- /mti/

--

- 30 -

bb. 45. országos bányászrekord a mecsekben - egy hónap alatt
110 méter aknát mélyített a zalka máté szocialista brigád

vid il cz

1977. május 31.

a magyar bányászat történetében eddig példa nélkül álló munkateljesítményt ért el egy mecseki bányászkollektíva a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére indított verseny során. a bányászati aknamélyítő vállalat mecseki körzetében dolgozó zalka máté szocialista brigád - a tervben előirányzott havi ötven méterrel szemben - május folyamán 110 méter aknát mélyített. ezzel új országos aknamélyítő rekordot állítottak fel a „zalkások”, az eddigi csúcsteljesítmény ugyancsak a mecsekben született: 1965 novemberben a szabó istván vezette szocialista brigád 102 métert haladt a földben egy légakna építése során.

horváth istván csapatvezető vájár által vezetett 37 tagú szocialista brigád a mecseki ércbányászati vállalat v-ös üzemének beruházásán dolgozik. kiemelt beruházásként egy 1200 méter mély szállítóakna épül a mecsekben. a brigádnak - szerződése szerint - ebben az évben hatszáz métert kell előrehaladnia a föld mélyében. a csepeli munkások felhívása nyomán a zalka máté brigád tagjai még az év elején elhatározták, hogy 1977-ben kísérletet tesznek az eddig fennállt országos aknamélyítési rekord megdöntésére.

a rekordjavítás feltételei fokozatosan érlelődtek meg. május elején az aknamélyítők elérték a 310 méter mélységet és ekkor - a kedvező körülményeket kihasználva - szinte hihetetlen módon sikerült felgyorsítaniuk a munkát. az összeforrott, tapasztalt brigád kitűnő szovjet berendezésekkel dolgozik, munkája magas szinten gépesített. a kollektívát kiszolgáló kandó kálmán szocialista brigád maximális segítséget nyújtott a sikeres erőfeszítéshez. régebben az volt a gyakorlat, hogy a nagy rekordjavítások idején megerősítették a csapatokat, zalka máté brigád viszont változatlan létszámmal dolgozik. az eredménye 10 köbméteres teljesítmény emberenként és műszakonként - szemben az 1965-ös 2,7 köbméteres teljesítménnyel.

a munkalendület olyan erős, olyan hatékony, hogy a mecseki aknamélyítő brigád teljesítménye - várhatóan - a következő napokban hetekben sem csökken. jó kilátás van tehát arra, hogy június folyamán ismét száz méter feletti eredmény születessen. a zalka máté szocialista brigád munkája nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy ez a fontos bányászati beruházás határidőre vagy esetleg még előbb is elkezdüljön./mti/

--

- 31 -

bb. 48. országos uttörő bábjátékos fesztivált rendeznek salgótarjánban

vid/rj kz -cz

1977. május 31.

egy hét múlva országos uttörő bábjátékos fesztivál kezdődik salgótarjánban. a fesztivált - amelyen az ország minden részéből összesen huszonhárom együttes vesz részt - június 7-én, kedden látványos jelmezes felvonulás vezet be. a salgótarjáni tanácsköztársaság téren a versenyen nem induló nógrád megyei bábcsoportok szabadtéri műsort adnak; június 7-én kezdődnek a hivatalos bemutatók is.

a három napos találkozó előadásainak szüneteiben a vendég bábjátékos uttörők kirándulásokon ismerkednek meg nógrád megye természeti szépségeivel, történelmi és kulturális nevezetéseivel, miközben a nógrádi gyerekeknek bábkészítő versenyt rendeznek a kohász művelődési központban. az elkészített bábokat a kirándulásról visszaérkezett uttörők zsűrizik.

az országos uttörő bábjátékos fesztivál záróünnepségére, a díjkiosztásra június 9-én kerül sor a salgótarjáni sportcsarnokban. /mti/

--

bb. 49. statisztikatörténeti konferencia salgótarjánban

vid/kz/rj -cz

1977. május 31.

salgótarjánban rendezte meg xv. vándorgyűlését a magyar közgazdasági társaság statisztikatörténeti szakosztálya. a kedden kezdődött háromnapos konferencia résztvevőit illés miklós, a nógrád megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. a konferencián előadások hangzottak el nógrád szénbányászatáról, kohászatáról, a magyar kereskedelmi és iparkamarák xix. századbéli iparstatisztikai adatfelvételeiről és az ipartörténeti, iparstatisztikai kutatások más új eredményeiről. /mti/

--

13.50 rj

-32 -

He 14

bb. 47. életmentők kitüntetése

ö/vid/kz/rj -cz

1977. május 31.

életmentőket tüntettek ki kedden szegeden, illetve debrecenben. szegeden vári sándor, a józsef attila tudományegyetem hallgatója kapta meg az életmentő emlékérmét. a bátor egyetemi hallgató április 19-én a tiszaparton sétált. észrevette, hogy egy férfi segítségért kiabálva a vízben fuldoklik. gondolkodás nélkül utána vetette magát, s addig tartotta a víz felett a segítségre szoruló férfit, amíg a járőrök értesítésére motorcsónakos rendőrjárőr a helyszínre nem érkezett, s mindkettőjüket a partra vitte.

debrecenben almási lászló bakonszegi lakosnak és farkas gyula rendőrtörzsrörmesternek adták át a kitüntetést. almási lászló mezőlajos csatornaőr vízbe fulladását akadályozta meg bátor közbelépésével, farkas gyula pedig debrecenben mentette meg egy ember életét. /mti/

--

bb. 46. kgst tanácskozás nyiregyházán és békéscsabán

ö/vid/kz/rj -cz

1977. május 31.

kgst munkaértekezlet kezdődött kedden nyiregyházán és békéscsabán. nyiregyházán hét szocialista ország - bulgária, cseh-szlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió - szakemberei tanácskoznak. valamennyi olyan kutató intézetben dolgozik, amely részt vesz a tagországok egységes növényvédelmi előrejelzési a szignalizációs rendszerének kidolgozásával kapcsolatos program végrehajtásában. a jelenlegi tanácskozáson három témakör került, illetve kerül napirendre. foglalkoznak az előrejelzési adatfelvételezés és az előrejelzési információs rendszer kidolgozásának kérdéseivel. ebben a vonatkozásban mindenképp előtt a hazai növényvédőhálózat módszereit és tapasztalatait tanulmányozzák. a másik téma - a távészlelési módszerek - vonatkozásában viszont a szovjetunió és az ndk tapasztalatai a legfigyelemreméltóbbak, mivel ezekben az országokban már előrehaladt a kártevők és a növényi betegségek elterjedésének légi-fényképezéssel, műholdak segítségével és más hasonlóan korszerű módszerekkel történő vizsgálata. harmadik témaként a kártételek felmérésének és a kártételi veszélyhelyzetek megállapításának módszereivel foglalkoznak a nyiregyházi tanácskozás résztvevői. ezzel összefüggésben az összes tagországok tapasztalatait közelebbről megvizsgálják. valamennyi témával kapcsolatban arra törekszenek, hogy megoldják a növényvédelmi előrejelzési fogalmak egységesítését. a tanácskozás résztvevői ellátogatnak hajduböszörménybe, olaszliszkára, tarcalra, megismerkednek az ott működő termelőszövetkezetek, illetve a szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali állomásának növényvédelmi előrejelzési tapasztalataival. tanulmányozzák a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának munkáját is.

/folyt.köv./

14.00 rj

He 15

-33 -

bb. 46. / kgst tanácskozás... 1. folyt./rj

a tanácskozás a jövő hét szerdáján budapesten fejeződik be.

békéscsabán a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága referencia laboratóriumokkal foglalkozó megbízottai ültek össze háromnapos eszmecsere. a bolgár, a csehszlovák, a magyar, a mongol, az ndk-beli, a lengyel, a román és a szovjet meghatalmazottak megtárgyalják, hogyan lehet kiszélesíteni a tagországokban működő referencia laboratóriumok együttműködését azzal a konkrét céllal, hogy elősegítsék az állatbetegségek eddiginél megbízhatóbb körjelzését, illetve az állatbetegségek elleni hatékonyabb védekezést és az állategészségügyi kutató tevékenységet. feladata a konferenciának az is, hogy az első - 1975-ben szófiában megtartott - tanácskozáson elfogadott munkaprogram alapján értékelje a tagországok referencia laboratóriumai eddigi eredményeit, tudományos kutatási tapasztalatait és megvitassa a működésükkel, fejlesztésükkel kapcsolatos közös gondokat. /mti/

--

bb 50. százezer résztvevő a csongrád megyei műszaki hónap rendezvényein

vid/rj -cz

1977. május 31.

szegeden a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa székházában kedden megtartották a megyében rendezett xvii. műszaki hónap záró rendezvényét: juhász ottó, a szot titkára tartott nagy érdeklődéssel kísért plenáris előadást a társadalmi szervek, a szakszervezetek szerepéről a gazdaságpolitikai feladatok megoldásában címmel. a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége a műszaki hónap utolsó napján gyorsmérleget készített. megállapították, hogy a nagyszabású műszaki-tudományos eseménysorozat a korábbiaknál is sikeresebb volt. ez az első év, hogy a megyének mind az öt városában tartottak előadásokat, kiállításokat, mivel az iparilag fejlődő hódmezővásárhelyen, szentesen, csongrádon és makón is megalakult már a mtesz helyi intézőbizottsága. ezek együttesen mintegy hatezer műszaki-tudományos szakember ilyen jellegű társadalmi tevékenységét szervezik, irányítják. az összesítés szerint a most véget ért rendezvénysorozat látogatóival együtt a tizenhét év alatt összesen százezer érdeklődőt vonzottak az egymást követő műszaki hónapok előadásai, kiállításai. /mti/

--

14.30 rj

-34 -

14⁴⁵₀

bb. 51. napirenden az üzemegészségügyi hálózat erősítése - ülést tartott a csongrád megyei tanács vb

vid/rj -cz

1977. május 31.

a csongrád megyei ipari üzemekben mintegy hetvenezer ember részesül szervezett üzemorvosi ellátásban. amint a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén ismertették az orvosok munkaidejük jelentős részében a betegek vizsgálatával, gyógykezelésével foglalkoznak. a beteggondozási munkában, a munkahelyi rehabilitációban a betegségek megelőzésében és más területeken további előrelépést kell tenni. annak elérése, hogy a vállalatok az elmúlt években sokmillió forintot költöttek a munkaörülmenyek javítására még mindig sokezer ember dolgozik zajos és poros munkahelyeken. a zajártalom elsősorban a könnyűipari üzemekben, a fonó- és szövőgépek mellett károsít. ezért ezeken a helyeken ismétlődnek a szűrővizsgálatok. egyes üzemek saját készülékekkel vizsgálják a dolgozók hallását. a gyárakban ma már rendszeresek az onkológiai, a bőrgyógyászati és a fogszakorvosi rendelések óraszámja. a nagyszamu mozgásszervi beteg miatt a kenderfonó és szövőipari vállalatnál a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzeménél reumatológiai szakrendeléseket szerveztek.

a vb ülés határozata szerint törekedni kell arra, minden üzemorvosi állást mielőbb betöltsenek. szorgalmazzák, hogy a részfoglalkozású üzemi orvosi állásokat vonják össze és így két-három közeli üzem dolgozóinak ellátását egy főfoglalkozású üzemi orvosra bízzák. az üzemi egészségügyi hálózat fejlesztésénél előnyben kívánják részesíteni azokat a gyárakat, ahol többségében nők dolgoznak.

többek között az üzemi étkeztetés bővítésére, a kimélő étrend bevezetésére is ösztönzik a vállalatokat. /mti/

--

• a trachoma szűrővizsgálatok is. bővül a nőgyógyászati

14.40 rj

-35 -

14⁵⁰

bb. 52. felhasználható 16 óra után!

orosz nyelv és irodalomtudományi konferencia szegeden

vid/rj -cz

1977. május 31.

az orosz nyelv és irodalomtanárok nemzetközi szövetségének csongrád megyei tagozata kedden a szegedi egyetemek dugonics téri épületének aulájában rendezte meg a 11. csongrád megyei orosz nyelv és irodalomtudományi konferenciát. a tanácskozáson a megye pedagógusai az orosz nyelv oktatásával kapcsolatos nyelv-tani, irodalomtörténeti módszertani és országismereti kérdésekről huszonöt előadást hallgattak meg. a felsőoktatási, a középiskolai, az általános iskolai oktatók a tapasztalatcserét és továbbképzést szolgáló konferencián beszámoltak többek között az oktatófilmek felhasználásának, az orosz nyelvű diáknevelés megszervezésének eredményeiről. orosz és szovjet írók regényeinek-, magyar költők orosz nyelven megjelent verseinek tudományos értékeléséről és elemzéséről ugyancsak hangzottak előadások. /mti/

-. -

bb. 53. sajtótájékoztató az országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozásról

t/kg/rj ie -cz

1977. május 31.

a magyar agrártudományi egyesület rendezésében június 7-én két-napos országos mezőgazdasági gépesítési konferencia kezdődik szombaton. a tanácskozásról kedden sajtótájékoztatót tartottak a rendező bizottság tagjai az agrártudományi egyesületben.

a tanácskozáson a szarvasmarha-tartás gépesítésének kérdéseit vitatják meg a résztvevő agrárszakemberek. a téma annál is inkább aktuális, mert jelenleg a szarvasmarhatelepeknek mindössze 20 százaléka korszerűen felszerelt, gépesített, ezeknek többsége az elmúlt öt évben épült. jelenleg is nagyarányú építkezés folyik szerte az országban, évente mintegy 20-25 ezer szarvasmarha-férőhelyet alakítanak ki, főleg a kisüzemekben, háttájkban megszűnők pótlására. a tanácskozás ezeknek az új épületeknek a felszerelési, gépesítési kérdéseit tárgyalja. egyik témakörben a trágyakezelés a fő téma. ezenkívül a trágyának mint fontos növényi tápanyagnak a szántóföldre szállítása a legfőbb gond, ennek gépesítése még megoldatlan.
/folyt.köv./

14.45 rj

-36 -

14/

bb. 53. / sajtótájékoztató.. 1. folyt./rj

külön témakörben lesz szó a számítógép alkalmazásának előkészületeiről az intenzív szarvasmarhatartásban. a korszerű telepeken jelenleg száz szarvasmarha gondozás járul már egy szakmunkásra, és ilyen nagy létszám egészségügyi felügyelete, megfigyelése már csak gépesítve oldható meg. ezért keresik a megoldást, hogyan lehetne a számítástechnikát a szarvasmarhatartás szolgálatába állítani. ez azért is fontos, mert egy-egy külföldről importált állat értéke a 80-100 ezer forintot is eléri.

az elhangzó 40 előadás közül több is a fejés kérdéseivel foglalkozik majd. a szarvasmarhatelepeken mindenhol a gépesített fejés váltotta már fel a nehéz kézi munkát, a gépeket azonban külföldről kell importálni, hazai gyártása még nem indult meg. a tanácskozáson azokat a megoldásokat keresik, amelynek alapján a fejőgépek hazai gyártása is megkezdődhet. /mti/

-. -

bb. 54. kötelező a biztonsági öv a gépkocsikban július 1-től

t/tf/pá/rj zs -cz

1977. május 31.

már csak egy hónap a „türelmi idő”, - július 1-től hazánkban is általánosan kötelező lesz a biztonsági öv használata a gépkocsiforgalomban. e téma kapcsán - és a korábban született kiegészítő módosításokat elemezve - kedden tudományos ülést rendezett az országos közlekedésbiztonsági tanács az igazságügyi orvostani intézet budapesti központjában.

a napirenden egyetlen téma szerepelt: a biztonsági öv használata - tudományos kísérletek, statisztikai elemzések a közúti közlekedésbiztonság, a nemzetközi tapasztalatok tükrében. dr. somogyi endre professzor, az igazságügyi orvostani intézet igazgatója megnyitó-jában felhívta a figyelmet arra, hogy Magyarországon az utóbbi években 26-28 ezer olyan közúti közlekedési baleset történt, amely személyi sérüléssel járt. évenként mintegy 1400 ember hal meg e balesetek következtében. mindenképpen társadalmi jelentőségű tehát, hogy a biztonsági öv kötelezővé tételével is igyekezzünk megelőzni a közlekedési baleseteket.

mint a tanácskozáson szó esett róla, rendkívül széles körű közlekedésbiztonsági megfigyelésekre, tudományos felmérésekre alapozták a biztonsági öv kötelezővé tételét. kimutatták, hogy a balesetek száma az öv általános használatával körülbelül felére - a halálos kimenetelű sérüléseké még ennél is nagyobb mértékben - csökkenthető. öv nélkül utazva többszörösen nagyobb a lehetséges az ütközés következtében történő halálesetnek, a sérülésnek, mint biztonsági övvel.

/folyt.köv./

14.50 rj

-37 -

1500

bb. 54. / kötelező a biztonsági... 1. folyt./rj

tapasztalati tényeket elemzve arról is szó volt, hogy a járművezetők nagyrésze - a súlyos balesetek okozóit is ide értve - egyszerűen elképzelhetetlennek tartja, hogy közlekedési baleset részesévé válják. különösen csekély azoknak a száma, akik egyáltalán feltételezik magukról, hogy balesetet okozhatnak. nemkülönben jelentős azoknak az autósoknak a száma, akik a balesetet a véletlen szeszélyes játéknak gondolják. a balesetet okozók pedig tipikusan „peches,, embernek tartják magukat.

a biztonsági öv használatától valójában csak akkor várható pozitív eredmény, ha mindenki betartja a jogszabályt, s mindenki megérti: nemcsak saját életét, hanem a mellett és a mögötte ülőét is véd az öv. /mti/

-. -

bb 59.a szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 47- es hírünket /életmentő kitüntetés / teljes egészében visszavonjuk, kérjük a szerkesztőségeket, a közleményt ne használják fel./mti/

bb 55. az anyatej pótolhatatlan - őry imre főosztályvezető nyilatkozata
i/dg/gk/pg zs -cz 1977. május 31.

az egészségügyi világszervezet /who/ a gyermekek anyatejes táplálásáról, a szoptatásról genfben rendezett nemzetközi konferenciáján hazánkat őry imre, az egészségügyi minisztérium anya-, gyermek- és ifjúságvédelmi főosztályának vezetője képviselte. a tanácskozás tapasztalatairól elmondotta, deregán gábornak, az mti munkatársának:

- a gyermekek anyatejes táplálása, a szoptatás ma világszerte az érdeklődés középpontjában áll. jelentőségét jelzi, hogy a világszervezet idei közgyűlésén foglalkozott vele a főtitkári beszámoló is. a gyermekek testi fejlődési rendellenességei, a feltűnően nagy számban előforduló beszédhibák és legfőképpen az érzelmi fejlődési rendellenességek néhány éve ráirányították a szakemberek, a gyermekgyógyászok figyelmét az anyatejes táplálásra. a világszervezet szakosított szervezete, a nemzetközi gyermekközpont /cie/ három évvel ezelőtti nagyszabású kutatómunkát kezdeményezett az okok, az összefüggések feltárására. az első nagy témakör kidolgozására két-két amerikai, ázsiai, afrikai és európai országot kértek fel.

/folyt. kövm/
15.10/pg

-38-

16¹⁵
p

bb 55. / az anyatej...folyt/pg

a hazai gyermekellátás, a gyermekegészségügy elismerését jelenti, hogy európát svédország mellett magyarország képviselte a nemzetközi kutatásban.

a who egységes szempontjai alapján az elmúlt évben 8000

egy éven aluli gyermek edesanyjától kértünk választ egyebek között arra, hogy milyen okok befolyásolják a szoptatást, milyen szerepet játszanak a szokások, s hogyan lehetne befolyásolni azokat. budapesti, debreceni, miskolci és veszprémi valamint hajdu-bihar, borsod, veszprém és szabolcs-szatmár megyei falusi édesanyák válaszolták. a genfi konferencián a nyolc ország tapasztalatait elemeztük és összegeztük. lényegében tehát az édesanyák véleményét fogalmazzák meg a szakemberek, amikor egyértelműen állást foglaltak: a gyermekek anyatejes táplálása a világon sehol, semmilyen tápszerrel nem pótolható teljes egészében. s főleg nem pótolható az anya-gyermek közvetlen kapcsolatától adódó érzelmi hatás. irreális és elfogadhatatlan az a helyzet, hogy néhány országban az elmúlt egy-másfél évtizedben szinte teljesen ismeretlenné vált az anyatejes táplálás, a szoptatás, és csökkenni kezdett a szoptató nők aránya a fejlődő országokban is.

magyarország a nyugati országokban tapasztalt mélypontot ugyan soha nem érte el, de a hatvanas években évente 5-10 százalékkal nálunk is csökkent az arány. 1960 és 1970 között 80 százalékról 30 százalékra süllyedt s például a fővárosban a szülő nők csupán 20 százaléka szoptatta legalább három-hónapos koráig kisgyermekét. a hetvenes évek elején megfordult ez a tendencia és ma 35-40, budapesten 25-30 százalék között van az arány. ebben szerepiük volt és van a gyermekorvosok szemletének - hazánkban is. nem véletlen például, hogy legkedvezőbb arányt borsod megyében tapasztaltuk, ahol az orvosok közismerten nagy figyelmet fordítottak és fordítanak a szoptatásra. a genfi konferencia ajánlásokat fogalmazott meg, amelyek egyike az orvosképzést érinti. e téren nekünk is vannak tennivalóink, orvostanhallgatóink tanulmányaik alatt minimális időben hallgatnak előadásokat az anyatejes táplálásról.

/folyt. köv./
15.20/pg

-39-

16²⁵
p

bb 55./ a z anyatej...2.folyt/pg

- semmilyen ok nem indokolja elfogadhatóan, hogy ne anyatejjel, ne szoptatás útján táplálják az anyák gyermekeiket, legalább háromhónapos korukig. az ideális azonban az, ha a gyermek hét-nyolc hónapos koráig tart ez az időszak. természetesen ekkor már ajánlott és célszerű a gyermek egyéb módon történő táplálása is - a szoptatás mellett. a nemzetközi szakirodalom egybehangzóan vallja és tényekkel bizonyítja, hogy az anyák 99 százaléka, ha akar, tud szoptatni. a korai és indokolatlan tápszerezésnek tehát nem biológiai okai vannak. kétségtelen, hogy a szoptatásra a terhesség ideje alatt fel kell készülni és az anyákat arra meg kell tanítani.

- a genfi konferencián a nyugati országok képviselői élesen vetették fel, hogy a gyógyszergyárak irreális, túlzó tápszerreklámjaikkal valósággal leszoktatták az anyákat a szoptatásról. ezért már jónéhány országban érvényes az a rendelkezés, hogy a tápszerreklámnak az anyatejes táplálás elsődlegességét is hangsúlyozni kell. hazánkban ez a probléma nem vetődött fel; az első igazán korszerű gyermektápszerek, a robébi-család reklámjai, a gyár kiadványai például szinte többet szólnak az anyatej előnyeiről, mint a tápszeréről.

- a nemzetközi konferencia az összehangolt nemzetközi kutatás második fő témájának az előkészítésére is vállalkozott. megtisztelő, hogy hazánkat e témakör kidolgozásához is meghívták. az újabb, mintegy egyéves kutatás keretében arra keresünk választ, hogy az anyatej összetételében milyen szerepet játszanak a környezeti tényezők, egyebek között a hormonális szerek, a nők munkavállalása, terhelése. hazánkban néhány, ehhez kapcsolódó témakörben már előrehaladott kutatások folynak. egyebek között vizsgáljuk, hogy milyen kapcsolat van a mezőgazdaság nagyfokú kemizálása és az anyatej összetétele, minősége között. vizsgáljuk a gyógyszerek szerepét is. minden feltétel adott ahhoz, hogy a who-program által ajánlott témakörök túlnyomó többségébe tevőlegesen bekapcsolódjunk - fejezte be nyilatkozatát őrj imre./mti/

-.-

-40-

15.45/pg

16³⁵₀

bb 64. embargó: 18.30 óráig

üdvözlő távirat

gg/zs/pg -cz

1977. május 31.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a tunéziai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte habib burgiba köztársasági elnököt./mti/

-.-

bb 67. a vaskohászat fejlesztéséről tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága

t/pr/gk/pg -cz

1977. május 31.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

a hosszú távu fejlesztési koncepciót valóra váltva a vaskohóipar egész területén javul majd a munkavédelem, kedvezően változik a gyártmányok minősége és választéka, javul a termelés strukturája, megszüntetik illetve minimálisra csökkentik a gazdaságtalan termékek termelését - állapította meg keddi ülésén az országgyűlés ipari bizottsága. a gorjanc ignác elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke, trethon ferenc pénzügyminiszterhelyettes és drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese - a képviselők a 80 ezer embert foglalkoztató, a nemzeti jövedelemhez 6.3 százalékkal hozzájáruló vaskohászat helyzetét, hosszú távu fejlesztési koncepcióját elemezték.

csépanyi sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes arra emlékeztetett, hogy az acéltermelő országok sorában a huszonötödik helyen állunk, igaz, a feldolgozott vasérc 85-87 százalékat, a kokszt 70 százalékat, az ötvöző anyagoknak pedig 80-82 százalékat határainkon túlról kell beszerezni. az mszmp xi. kongresszusának határozatára alapozva az v. ötéves tervtörvény megszabta: a nyersacél-termelést 1980-ra 4.3-4.5 millió tonnára, a hengereltacél-termelést pedig 3.1-3.3 millió tonnára kell növelni. a szükségletek jobb kielégítése, valamint a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítása érdekében az értékeesebb áruk, elsősorban az ötvözött és nemesacél-gyártmányok, az acéllemezek, a betonacélok, valamint a kohászati másodtermékek részarányát kell növelni. bővíteni és korszerűsíteni kell az acélgyártó és kokszttermelő kapacitásokat, oxigénbefúvós technológiával kell növelni az ózdi kohászati üzemek acélművének termelését. meg kell építeni a dunai vasmű új konverteres acélüzemét, s meg kell kezdeni a dunai vasmű új koksztoló blokkjának építését, a lenin kohászati művek acélgyártásának fejlesztését és a csepeli csőgyártás korszerűsítését. a vaskohászati vállalatok az v. ötéves terv első két évében legfontosabb feladataikat teljesítették, illetve várhatóan teljesítik.

/folyt. köv./

15.50/pg

-41-

16⁴⁰₀

bb 67. / a vaskohászat...folyt/pg

az elhatározott metallurgiai fejlesztésnek figyelembe véve a vaskohászat hosszú távú fejlesztési programja szerint a hazai nyersacél-termelés - körülbelül a vii. ötéves terv-időszakában - évi 4.7-4.8 millió tonnára emelhető. a feldolgozó hengerműveket alkalmassá kell tenni a több acél fogadására - a dunai vasmű folytatólagos meleghengerművének teljes korszerűsítésével ez biztosítottak tűnik.

az előterjesztést követő vitában a képviselők felhívták a figyelmet: a korszerű technológiák megkövetelik, hogy az ágazat vezetői idejekorán gondoskodjanak az új, nagyteljesítményű gépekkel, gépsorokkal, berendezésekkel dolgozó szakemberek felkészítéséről, továbbképzéséről. elhangzott az is, hogy gazdaságilag csak azok az öntödék vannak jó helyzetben, amelyek saját gyárnak, üzemnek termelik árujukat. kérték: fordítsanak nagyobb figyelmet az ugynevezett bérönötödék gazdasági helyzetére, jövedelmezőségére.

a bizottsági ülés másik napirendi pontjaként szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes tájékoztatta a képviselőket az állami vállalatokról szóló törvény megalkotásának előkészületeiről. elmondotta egyebek között, hogy az állami vállalatok szervezetét, gazdálkodását, irányításuk alapvető kérdéseit jelenleg egy 1967-ben kiadott kormányrendelet szabályozza. az azóta eltelt tíz év elegendő általánosítható tapasztalatokat hozott a törvényi szabályozáshoz. a magas szintű paragrafusok megalkotása eleget tesz az alkotmány követelményeinek is, alap törvényünk szerint ugyanis az állami vállalatok külön törvényben meghatározott módon és felelősséggel, önállóan gazdálkodnak a rájuk bízott vagyonnal.

az előkészítés során nagy gondot fordítanak arra, hogy a gazdasági és jogi követelményeket hosszabb távon is kielégítő rugalmas szabályozás készüljön, amely kifejezi az állam vállalatainak a társadalom anyagi gyarapításában, a termelőerők és a szocialista termelési viszonyok fejlesztésében, a társadalmi szükségletek kielégítésében betöltött meghatározó szerepét.

a képviselők örvendetes tényként nyugtázták, hogy a törvénytervezetet számos budapesti és vidéki nagyüzemben is vitára bocsátják, s az ott elhangzott, hasznosítható indítványokkal, javaslatokkal gyarapítva terjesztik majd a törvényalkotók, az országgyűlés elé. a bizottság tagjai mélyrehatóan elemezték a készülő törvényt, s főként a központi irányítás hatékonyságával, a vállalati önállósággal kapcsolatban kértek és kaptak választ az igazságügyminiszter-helyettéstől.

a két téma vitájában felszólalt méhes lajos, jazbinsek vilmos, novák béla, vida miklós, kangyalka antal, karkus sándor, bálint istvánné, bodnár ferenc, csapó jánosné, szigetgyezy dezső és nics jános országgyűlési képviselő./mti/

-42-

16.05/pg

1645

bb 60. nemzetközi vegyipari vásár pozsonyban - több mint 700 négyzetméterre mutatnak be magyar termékeket - sajtótájékoztató a vásárról

t sb pá ie bh -cz

1977. május 31.

a budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán kedden ludovit priecel kereskedelmi tanácsos és imrich minár, az incheba külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón ismertette a pozsonyban június 25. és július 1. között sorra kerülő ix. nemzetközi vegyipari vásár, az incheba,77 programját. többek között elmondották, hogy a világ 22 országából 632 kiállító vonultatja fel korszerű vegyipari termékeit, az iparág új gépeit és műszereit. hat csoportban állítanak ki vegyipari alapanyagokat, gyógyszeripari cikkeket, feldolgozott vegyipari termékeket, gépeket, szellemi termékeket, s az idén először új szakcsoportban korrózióvédelmi cikkeket.

magyarország hagyományos kiállító s az idén vonultatja fel termékeit a legnagyobb, több mint 700 négyzetméter kiállítási területen. a magyar újdonságokat öt szakcsoportban találják meg a bemutató látogatói. a magyar-csehszlovák árucsereforgalomnak 16 százalékát alkotják vegyipari termékek. csehszlovákia különösen nagy tételben szállít a magyar partnereknek karbamidot, anilinfestékeket, magyarország pedig elsősorban műbőrt, növényvédő-szereket, gumipari termékeket. az idei bemutató újabb lehetőséget kínál az együttműködés bővítésére, elsősorban petrokémiai, gyógyszeripari, műszálpári, háztartás-vegyipari termékek cseréjének fejlesztésére.

a vásáron önálló kiállítást szentelnek a kgst tagállamok fogyasztási vegyiparában gyártott újdonságoknak, az együttműködésben elért eredményeknek. elsősorban mosószereket, kozmetikai és egészségügyi cikkeket, lakáskarbantartási anyagokat, tapétákat, újfajta padlóburkolatokat és autókozmetikai szereket állítanak ki. a nemzetközi seregszemlét gazdag szakmai programmal egészítik ki. ezuttal rendezik meg tíz ország 60 előadójának közreműködésével a harmadik nemzetközi műszálgártási kongresszust, továbbá a nemzetközi konferenciát tartanak a gyógyszerészet és biokémia, a galvanikus fémbevonás és a háztartásvegyipar fejlesztésének témáiból./mti/

-43-

16.10/bh

1650

bb 56. eltemették László Mihályt

vid/ny kz -cz

1977 május 31.

kedden egerben eltemették a 64 éves korában elhunyt László Mihályt, az eger-mátra vidéki borgazdasági kombinát alapító tagját, az egri főpincészet és központi szőlőfeldolgozóüzem nyugalmazott vezetőjét, az állami-díj és több más kitüntetés tulajdonosát. személyében a magyar borgazdaság egyik fáradhatatlan szakemberét veszítette el. László Mihálynak nagy érdemei vannak abban, hogy az egri borok az utóbbi évtizedekben keresettebbek lettek a világpiacon./mti/

-. -

bb 57. tejtermelő telepet avattak apajon

vid/gö/be/ny kz -cz

1977 május 31.

apajon, a kiskunsági állami gazdaságban kedden, 704 férő helyes szakosított tejtermelő tehenészeti telepet avattak. a korszerű létesítmény 70 millió forintos beruházással készült, s az országban első olyan telep, amelynek mezőpanel-rendszerű istállóit 24 méter fesztávú szerkezettel épültek.

az állami gazdaság fő ágazata az állattenyésztés, s ezen belül is nyolc évvel ezelőtt kezdték meg a „tejirányú”, szakosodást. a korábban hollandiából importált fekete-tarka lapály úszóket amerikából származott holstein-friz fajtákkal keresztezve alakították ki állományukat, amely az év végére csak tejtermelő fajtákból tevődik össze. ennek eredményeként a gazdaságban az egy tehenre jutó tejtermelés jelentősen növekedett. tavaly már 4851 liter átlagot értek el, s az idei tervük 5060 liter. célkitűzésük, hogy 1980-ra 1500 tejtermelő tehenre gyarapítva állományukat 5600 literes átlagot teljesítsenek. apajról jelenleg évente 5 millió liter tejjel járulnak a főváros és pest megye lakosságának ellátásához.

távlati - a vi. ötéves tervben megvalósuló - célkitűzésük 2200 tehen tartása. ennek érdekében néhány hónappal ezelőtt megkezdődött egy 800 férőhelyes szakosított úszótelep építése, amelyet később egy újabb ezer férőhelyes szakosított telep követ majd./mti/

-. -

16.15/ny

-44

1655

bb 58. tavaszi gépszemlék a mezőgazdaságban

jf/mm/ie/pg -cz

1977. május 31.

a mezőgazdasági nagyüzemek ezekben a napokban már a nagy nyári munkákra, főleg az aratásra készülődnek. az üzemekben jól halad a gépjavítás, 3-4 hetes előnyt szereztek az elmúlt évhez képest a kombájnok, traktorok és más munkagépek kijavításánál. országsszerte megkezdődtek a gépszemlék, ezeken a mezőgazdasági üzemek szakemberei ellenőrzik, hogy megfelelő volt-e a javítás minősége, és egyúttal hatósági vizsgálatokra is sor kerül, például a tűzvédelmi berendezések megbízhatóságát próbálják ki.

a gabona tröszt vállalatainál és a nagyüzemekben ezen a héten már nagy erővel dolgoznak a raktárak, magtárak kiürítésén, fertőtlenítésén, egyszóval hozzáláttak a termés fogadásának előkészületeihez. a gabonaforgalmi vállalatoknál szakmai tanfolyamokat rendeznek, ahol a téeszek és az állami gazdaságok gépkezelői, termésátadói ismerik meg egyebek között a szárítóberendezések helyes kezelését, és felfrissítik ismereteiket a szabványokról és más műszaki-technológiai előírásokról.

a szántóföldeken - ha lehet mondani - jelenleg „holt-szezon van. a gabonavetéseket a növényvédelmi szolgálat repülőgépei, helikopterei növekedésserkentő vegyszerekkel permetezik. és ahol arra szükség van, a különféle gombabetegségek elleni vegyszereket, alkalmaznak. ezekkel óvják a különben országsszerte szépen fejlődő, erősödő gabonát. a kertészetekben is a növényvédelem ad munkát például védeni kell a zöldborsót, az idén különösen erőteljes növényi kártevők fertőzése ellen.

a takarmánynövények betakarításához mindenhol hozzáláttak, a réteken betakarítógépekkel vágják a gyepet, az utmenti árokpartok és töltések fütermését is most takarítják be, sok helyen a háztáji gazdálkodók kaptak lehetőséget arra, hogy a friss fűvel egészítsék ki állományuk takarmányszükségletét./mti/

-. -

-45-

16.20/pg

1400

bb 61. átalakításra szorul a kohászati másodtermékek gyártási
strukturája - az ombke vaskohászati szakosztály elnökségi
ülése dunaujvárosban

vid/kz/mné/pg -cz

1977. május 31.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület vas-
kohászati szakosztálya kedden dunaujvárosban a dunai vasmű
klubjában tartotta vezetőségi ülését. az ország kohászati
nagyüzemeinek vezető szakemberei megvitatták az iparág fej-
lesztési feladatait, behatóan foglalkoztak a hazai nyersvas-
gyártás, illetve a kohászati másodtermékek, profilok és acél-
csövek gyártásának gondjaival. megállapították, hogy a kohászati
másodtermékek gyártási strukturája átalakításra szorul, nagy-
üzemeink ugyanis nem elég összehangoltan dolgoznak és sok eset-
ben nem azt az anyagminőséget, illetve méreteket gyártják, amely-
re a feldolgozó iparnak szüksége lenne.

a kohászati másodtermékek gyártási strukturájának átalaki-
tásához a kohó- és gépipari minisztérium, valamint a magyar
vas-és acélipari egyesülés hosszútávú programot dolgoz ki. a vas-
kohászati szakosztály több mint 1700 tagja - üzemében - társa-
dalmi segítséget nyújt az iparág műszaki feladatainak megoldásá-
hoz, amelyhez a szervezet színvonalas konferenciái megfelelő
fórumokat biztosítanak. a dunaujvárosi vezetőségi ülésen beje-
lentették, hogy az országos konferenciák a jövőben szakmai
ajánlásokat dolgoznak ki az iparág felügyeleti hatóságai számá-
ra. legközelebb szeptember 5-7-én miskolcon rendezik meg az
v. országos hidegalakítási konferenciát, ahol mód nyílik a
szakemberek széleskörű véleménycseréjére. a hideg-
alakítási konferencián - a baráti országok szakembereinek bevo-
násával - elsősorban a hengerlés, a kohászati másodtermé-
kek gyártásának műszaki-technológiai és fejlesztési kér-
déseit vitatják majd meg./mti/

--

bb 63. színes oszlopok vikendházakhoz

vid/kz/pg -cz

1977. május 31.

ugynevezett „oko,, oszlopok gyártását kezdték meg
a beton- és vasbetonipari művek miskolci gyárában. az eddig
hiánycikknek számító oszlopok kerítésként, támokként, szőlő-
tartóként és egyéb célra is felhasználhatók. a miskolci
gyár az új termékből az idén mintegy 50-60 ezret készít.
vikendházakhoz különféle színű oszlopokat is gyártanak az
üzemben./mti/

--
-46-

16.30/pg

1405

bb 62. felhasználható:19.00 órától

színházi napok miskolcon - színházi esték egerben

ö vid /kz /be -cz

1977. május 31.

fontos közművelődési célokat is szolgáló eseménysorozat
kezdődött kedden miskolcon és egerben. a miskolcon színházi na-
p, egerben színházi estéknek nevezett rendezvény keretében
fővárosi és vidéki színházak kapnak lehetőséget arra, hogy bemu-
tassák produkcióikat a borsodi iparvidéki központjában, illet-
ve a patinás, nagy idegenforgalmu egerben. mind miskolcon, mind
pedig egerben diszletterv kiállítás is nyílt az első napon: mis-
kolcon feledy gyula grafikusművész, egerben pedig keserü ilona
festőművész állította ki ilyen témájú alkotásait. a humor
és a szatíra jegyében összeállított miskolci program első
estjén a fővárosi operettszínház társulata lépett a közön-
ség elé, a továbbiakban pedig a budapesti vigszínház, a pé-
csi nemzeti színház, a mikroszkop színpad és a debreceni csoko-
nai színház vendégszerepel a városban. az egri gárdonyi géza
színházban az első bemutatót a madách színház társulata tar-
totta, a következőkben pedig a kecskeméti katona józsef
színházat és a veszprémi petőfi színházat látják vendégül.
/mti/

--

bpoknak

bb 65. tudományos ülészak gombocz zoltán munkásságáról

t/dg/gk/zs/pg -cz

1977. május 31.

tudományos ülészakkal emlékeztek kedden az eötvös
loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán
gombocz zoltán nyelvtudósra, egyetemi tanárra, a magyar
tudományos akadémia tagjára, születésének 100. évfordu-
lója alkalmából. az egész napos ülészakkon neves kutatók,
nyelvészek tekintették át gombocz zoltán munkásságát, mélt-
tatták máig érvényes tudományos következtetéseit és megállapi-
tásait. az előadások árnyalt képet festettek a turkoló-
gusról, szerepéről a magyar történeti nyelvészetben; finnugor
nyelvészeti és őstörténeti kutatásairól; stilisztikai, grammatikai
és fonetikai munkásságáról. egykori tanítványai a közvet-
len széles látókörű, művelt embert mutatták be, akinek életé-
ben, jelentős szerepet játszottak az eötvös-kollégiumbeli
évek. a kollégium első diákjai közé tartozott, pályája felké-
szítő műhelyre lett ott, ahol később tanárként igazgatóként
működött./mti/

--
-47-

16?.55/pg

1430

bb 66. deák tamás szerzői estje

km/fe/zs/pg -cz

1977. május 31.

deák tamás, kolozsvári író szerzői estjét június 1-én szerdán 19 órai kezdettel rendezik meg. a radnóti miklós színpad sarokasztal-sorozatában az angelika presszóban. a műsort varga balázs vezeti, közreműködik bánffy györgy, papp jános és petrozsényi eszter./mti/

-. -

bb 68. együttműködési megállapodás

fe/pg -cz

1977. május 31.

p. brautu, a román kommunista párt központi bizottsága stefan gheorghiu akadémiájának első rektorhelyettese vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttség május 30-án elutazott budapestre. a küldöttség tájékoztató megbeszéléseket és tárgyalásokat folytatott az mszmp kb társadalomtudományi intézetében és politikai főiskoláján, s mindkét intézményben két évre szóló együttműködési megállapodást írt alá az ideológiai, társadalomtudományi és pártoktatási együttműködés kérdéseiről. a román vendégekkel találkozott lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója és szabó józsef, az mszmp politikai főiskolájának rektora./mti/

-. -

bb 69. kedden hazaérkezett mexikóból

gg/pg -cz

1977. május 31.

a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely varga gyulának, a kb tagjának, a zala megyei pártbizottság első titkárának vezetésével részt vett a mexikói kommunista párt xviii. kongresszusán. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. nagy gábor az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-. -

-48-

17-05/pg

1735

bb 70. az ünnepi könyvhét vidéki eseményei

t/km/gg/pr/pg -cz

1977. május 31.

a megyeszékhelyeken, a vidéki városokban és nagyközségekben is nagy érdeklődés közepette zajlik az ünnepi könyvhét. színes, sátrak várják a könyvek barátait, az olvasókat, az irodalom iránt érdeklődőket: mintegy 370 könyvsátort és utcai árusítóhelyet állított fel a művelt nép könyvterjesztő vállalat. a vidéki megnyitósínhelyén békés megyében a forgalom az első három nap összesítése alapján csaknem kétszerese a tavalyi könyvhéti forgalomnak. a művelt nép könyvesboltjai a könyvhét első napjaiban csaknem 8 millió forint értékű könyvet hoztak forgalomba a tavalyi 6.9 millió forintos forgalommal szemben.

nagy sikerűek az ady centenáriusra megjelenő kötetek, kelen-dő a szép versek, a körkép, a rivalda, az írószemmel, a téli köd, moldova györgy könyvhétre megjelent két kötete, a néprajzi lexikon, weöres sándor három veréb hat szemmel című könyve, s magyar népfront-mozgalom története című politikai emlékirat. a politikai irodalom keresett kötete aczél györgy: a szabadság jelene, jövője a szocializmus című könyve.

a könyvsátrakban és a könyvesboltokban, valamint az alkalmi árusítóhelyeken, üzemekben, gyárakban nemcsak szépirodalmi kiadványokat, hanem szakkönyveket, lexikonokat, évkönyveket, és utikönyveket is sokan vásárolnak. nagy sikerrel zárult gyulán az „üdvözlés az olvasóknak”, című irodalmi rejtvényműsor s az elkövetkezendő napokban még számtalan író-olvasó találkozóra, szerzői estre és könyvpremierre kerül sor művelődési házakban, könyvtárakban, könyvesboltokban, de főleg a sátraknál és az ünnepi könyvpavilonoknál.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat az ország nemzeti-ségi területein, békéscsabán, gyulán, szentendrén „népek barátsága”, feliratu könyvsátrakat állított fel, ahol a hazánkba látogató nemzetiségi írók dedikálják könyveiket, és találkoznak olvasóikkal./mti/

-. -

-49-

17.20/pg

1740 P

bb.71. magyar muzeumi szakember nemzetközi elismerése
s/p ie la 1977. május 31.

a muzeumok világszervezete, az icom ix. kongresszusával egyidőben tartotta közgyűlését leningrádban a közlekedési muzeumok világszervezete, az iatm., amelyhez az öt világrészből 156 tagmuzeum tartozik. a közgyűlésen tiszteleti taggá választották dr. czére béla címzetes egyetemi tanárt, a közlekedési muzeum főigazgatóját. egyben beválasztották a világszervezet négytagú tanácsadó bizottságába, amelynek rajta kívül tagja lett az usa, anglia és svájc egy-egy tekintélyes muzeumi szakembere./mti/

--

bb.72. megnyílt a balkán bolgár légiforgalmi társaság irodája
t kg/tr/o ie la 1977. május 31.

kedden megnyílt a balkán bolgár légiforgalmi társaság irodája az v. kerület párizsi utca 7 szám alatt.

magyarország és bulgária között 30 éve indult meg a légi közlekedés, jelenleg évente 15 ezer utas jut el budapestről szófiába vagy a tenger partjára a balkán vagy a malév naponta induló járatain. a balkán gépeire eddig a ferihegyi repülőtéren lévő irodájukban lehetett jelentkezni. a most megnyílt iroda információt szolgáltat, és helyfoglalást is biztosít a balkán repülőgépeire./mti/

--

bb.74. kitüntetés
s/p zs la 1977. május 31.

az elnöki tanács albert béláné külügyminisztériumi tanácsost, a munkásmozgalomban több évtizeden keresztül kifejtett tevékenysége elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

--

17.30/p -50-

1745

bb 73. felavatták ajtay andor siremlékét
t/km/s/zs/pg la 1977. május. 31.

pályatársak, barátok, tisztelők, jelenlétében kedden a farkasréti temetőben felavatták ajtay andor kossuth-díjas, kiváló művész siremlékét.

a vigszinház társulata nevében benkő gyula emlékezett meg a magyar színművészet kimagasló egyéniségéről, akinek játékát, felejthetetlen alakját filmszerepek, a televízió képernyője, a rádió hangszalagjai ma is visszaidézik.

a régi pályatársak nevében bográn elek méltatta ajtay andor művészetét./mti/

--

bb 75 tűz a butoráruházban
gg/pg la 1977. május 31.

kedden délben a nagykanizsai domus butoráruház rak-tárában eddig ismeretlen okból tűz keletkezett. a tűzoltóság nagy apparátussal folytatja a tűz oltását. a kárérték összegét és a tűz keletkezésének okát szakértői bizottság vizsgálja./mti/

--

bb 76. kiegészítés a mai bb 20. számú hírünkhöz

i/ol/ol/ie/pg la 1977. május 31.

mai. bb 20. számú „biztonsági alap a lakásépítő szövetkezeteknek”, című hírünk első bekezdésének hatodik sorától, a második mondat után a következő kiegészítést adjuk:... az alapból kölcsön nyújtható a többütemű lakás-

építkezések közös beruházásaihoz, továbbá a hitelszerző-

désék megkötése közben fellépő átmeneti akadályok elhárítására. az

alap forrása.... stb.

ugyancsak az első bekezdés utolsó mondatát a következőképp helyesbítjük: „ az alapot a szövetség kezeli, a tagok által befizetett hozzájárulást a lakóházak használatba vételét követő 90 napon belül vissza kell fizetni.,,

/mti/

7.-51-

17.45/pg

1700

bb 77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

pg la

1977. május 31.

38. egri és vietnami főiskola együttműködése
39. zöldborsó feldolgozás
40. öntözés csongrádban
41. nemzetközi eszperantó találkozó nyíregyházán
42. 53 építőtáborban csaknem 40 000 fiatal
43. „balatoni csata„
44. burgonyanemesítés
45. országos bányászrekord a mecsekben /3.jav/
46. kgst tanácskozás nyíregyházán és békéscsabán
47. életmentők kitüntetése / visszavonva! /
48. uttörő bábjátékos fesztivál
49. statisztika-történeti konferencia salgótarjánban
50. csongrád megyei műszaki hónap
51. a csongrád megyei tanács vb ülése /4.jav/
52. orosz nyelv- és irodalomtudományi konferencia szegeden
53. sajtótájékoztató a mezőgazdasági gépesítési tanácskozásról
54. július 1-től kötelező a biztonsági öv
55. anyatej
56. eltemették lászló mihályt
57. tejtermelő telep apajon
58. tavaszi gépszemlék a mezőgazdaságban
59. szerk. figy. a bb 47 számú hír visszavonására
60. sajtótájékoztató a pozsonyi vásárról
61. az ombke vaskohászati szakosztályának elnökségi ülése
62. színházi napok miskolcon / felhasználható: 19 órától /
63. színes oszlopok vikendházakhoz
64. losonczy páál távirata a tunéziai nemzeti ünnep alkalmából /embargó 18.30-ig! - /
65. tudományos ülés szak gombocz zoltán munkásságáról
66. deák tamás szerzői estje
67. az országgyűlés ipari bizottságának ülése /5. jav/
68. együttműködési megállapodás
69. hazaérkezett mexikóból a mszmp küldöttsége
70. az ünnepi könyvhét vidéki eseményei
71. magyar muzeumi szakember nemzetközi elismerése
72. megnyílt a bolgár légiforgalmi társaság irodája
73. felavatták ajtay andor síremlékét
74. kitüntetés
75. tűz a nagykanizsai butoráruháza raktárában
76. kiegészítés a bb 20. számú hírhez
77. hírjegyzék

/mti/

-.
-52-

18.30/pg

1845
P

bb 78. felhasználható 19 óától

ady-émlékest győrrött

vid/gp -cz

1977. május 31.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából nagy-sikerű irodalmi estet rendeztek kedden győrrött, a rába művelődési központban. az emlékest ady megzenésített verseit adta elő kutvölgyi erzsébet jászai díjas színművész és a tolcsvay-együttes. a költő verseit cs.németh lajos és győri franciska színművészek tolmácsolták.

az évforduló keretében a művelt nép könyvterjesztő vállalat kiállítását és vásárt rendezett az ünnepi könyvhétre megjelent ady-kiadványokból, valamint latinovits zoltán által hangplemezen tolmácsolt ady-verseket, /mti/

-.
-

bb 79. időjárásjelentés

bzs la

1977. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti május 31-én, kedden este:

változékony, hűvös idő

várható időjárás szerda estig:

változóan, időnként erősen felhős idő, többfelé eső, zápor, néhány helyen zivatar. a sokfelé élénk északi, észak-keleti szelet helyenként erős lökések kísérik. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 16-21 fok között lesz. /mti/

-.
-

bb 80. a svájci munkapárt lapjának szerkesztője budapest

pg la

1977. május 31.

andre rauber, a svájci munkapárt központi bizottságának tagja, a voix ouvriere szerkesztője az mszmp kb meghívására kedden este budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren fodor lászló, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese fogadta. /mti/

-.
-53.

21.25/pg

2130
P

bb 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

pg la

1977. május 31.

78. ady emlékest győrtt
79. időjárásjelentés
80. a svájci munkapárt lapjának szerkesztője budapesten
81. hírjegyzék

-.-
-54-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeltes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

2125
0

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. június 1. szerda

bb 1. nyolc hónap, több mint 2000 hangverseny - helyzetkép
az új koncertévad küszöbén

i mir gk zs bh -cz

1977. június 1.

az utóbbi évek leggazdagabb és legváltozatosabb koncert-
évadját zárja a napokban az országos filharmónia. az október
elejétől május végéig tartó téli-tavaszi hangversenyszezon
során a budapesten megtartott félezer és vidéken megrendezett
több mint 1700 koncertnek - becslések szerint - összesen 900
ezer látogatója volt.

ebben az évadban olyan híres együttesek látogattak
hazánkba, mint a los angelesi és a londoni szimfonikusok, va-
lamint a moszkvai filharmónia zenekara, s olyan szólolisták
fordultak meg hangversenytermeinkben, mint szvjatoszlav
richter, aki az évadban többször fellépett a fővárosban és
hangversenyezett debrecenben is. zenészeink és a vendégművé-
szek félszáznál több koncerttel emlékeztek a beethoven-
évfordulóra, s zongoraművésznők, fischer annie a hazai elő-
adóművészet történetében először játszotta el beethoven
összes - szám szerint 32 - zongoraszonátáját, mindezt egy
ifjusági és egy felnőtt hangversenysorozat keretében, egymás
után kétszer./

/folyt . köv./

- 1 -

0